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EGYETÉRTÉS
Szerkesztői iroda:

Budapest /K megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP, [k.ííHv
7mA.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyehá\tér 9. sj. 

Vodianer F. nyomdájában.

Budapest, május 19.
A hírlapok jelentik, hogy a „szabadelvű“ 

körből kilépett képviselők tegnap alakultak 
határozott párttá a „független szabad­
elvű párt“ neve alatt.

Teljes mértékben tudjuk méltányolni e 
ténynek jelentőségét, ha csak egy tekintetet ve-

lemtették-e a külön pártot? Lárma egy eme­
letiért, hogy ezt se kaphassák !

Ne merüljünk el ily mélyen lehetőségek 
kutatásában! A mai pillanatok megvárják, — 
hogy mindig magasra irányozzuk tekintetünket 
es a nagy szempontokat, a széles látkört keres­
sük. Meg vagyunk győződve, hogy a nemzeti

tünk az idők természetére, melynek vajúdásai- vélemény ily rendkívüli átalakulásaiban, hol
bői a párt született. A mikor a fusiónak má­
morába belefuladni láttuk a nemzetnek egész 
gondolkodását; mikor tömegesen tűntek el, — 
mintha csak örökre el kellene veszniük, — az 
erkölcsi fogalmak és politikai meggyőződé­
sek, valóban aggódva kelle kérdeznünk ma­

óriási hézag választja el a mát a tegnaptól és 
minden ember egy uj fényes kinyilatkoztatást 
kezd érezni, kisszerű játékok és önös fogások 
nem történhetnek. Nem láttuk és nem hallot­
tuk az uj párt programmját, de hinnünk kell, 
hogy az a programra meg volt írva még a párt

gunktól, hogy mi lesz akkor, ha a kikerülhet- létrejővetele előtt ugyanazon nemzeti szükség 
len kiábrándulás bekövetkezik? Minek kell | a]fal> épen a párt létrejövetelét okozta, 
történnie, ha a vak bizalomnak oly példát­
lan mértékét, az általános hódolatot csa­
lódás fogja már rövid időn elérni ? Mekkora 
eséssel ütődik majd a nemzet, ha kibukik a 
remények rózsaszínű felhői közül, melyek

Hiszszük azt, hogy a mit a nemzet szükségé­
nek a párt tagjai megértettek, nem lehetett 
más, mint mi mostanában a nemzetnek tör­
vén} be irt joga, kétségtelen élet-érdeke, egy­
hangú véleménye. Ki nem hallja a népérzelem 

képzeletének léghajója elől az egész láthatárt I végtelenül gazdag és változatos hangjain az 
eltakarták? : egy kiáltást,hogya gazdasági önállóság

Hogyan fog megválni attól az ámítástól, meS legyen szerezve ? 
melybe minden államférfia és minden szónoka Hát lehetséges-e az, hogy mi mint a kin- 
beleringatta, mely leikévé és öntudatává lett, nak jaj szava tör ki ma milliók kebléből, vissz- 
melyre életét tette? Mert nem oly könnyű és hangot ne találjon ott, hol ugyanazon milliók 
egyszerűen örvendetes dolog mint mondani képviseletét hordozzák ?! Parlamentek ne 
szokták, az ily változás, és nem annyiban áll, éreznék azt a szelet, melyet a fohászok özöne 
hogy kiábrándultunk, most már jobban* fogjuk kelt> hanem csak azt a vihart, mely a harag 
tudni, mit kell tennünk. áradatából tör ki és seper rajtok végig ?! Bi-

Az ily ki ábrándulások a legerősebb vál- zony értsék meg az uj párt tagjai, kik hősiesen 
Ságokat képesek felidézni, a nemzetek lelküle- léptek ki a kormányzati szolgaság egyéniséget 
tőben fölmerülnek olyan érzelmek, melyekkel és jellemet nyeldeklő örvényéből, mi az, a mit 
semmikép sem lehet számolni és hirtelen lát- tőlök várni kell. Magyarország népének pana- 
haíunk vonásokat, melyekről korábban nem sza általános, mély. Nem vette figyelembe 
álmodtunk. Tartanunk lehetett attól, hogy uj ugyan senki, de rég felhat a kék égnek bol- 
dolgokat, veszedelmesen uj dolgokat fogunk tozatához. Az uj pártnak megalakulását, mint 
tapasztalni. De az aggodalmakra megkap- az égnek válaszoló hangját fogja fogadni ama-
tuk már az első feleletet a független sza­
badelvű párt alakulásában, mely megmu­
tatja a dolgok fordulatának a parlamenti vi­
szonyokra tett hatását. Az ily felelet meg­
nyugvást igér minden kételyünknek. Látjult,

gyár nép.
Úgy mondottuk, hogy az uj fordulatokkal 

áll helyre a hit és remény és ezzel a bizalom 
és mérséklet, a változatlan jogérzet és állandó 
tőrvénytisztelet.

kormánypárti egyén részéről is. Ezzel szemben di- 
csérőleg nyilatkoznak az illető kerületek választói 
az egyességet elvető képviselőkről, kitartásra, s ha­
tározott politikára nógatják bátorságukat. Annál 
keményebb szemrehányással sújtják azokat, kik sza­
vaztak „igen“-nel most, jóllehet annak idejében leg­
erőteljesebben verték mellüket, hogy majd megmu­
tatják ők függetlenségüket, mihelyt a kormány nem 
váltaná be a működéséhez kötött, s teljesen jogo­
sult nemzeti követeléseket. Általános a felháboro­
dás e képviselők ellen, s kerületeik polgárai siet­
nek is beküldeni programmjaikat a nyilvánosságra 
hozatal czéljából. Majd mindenik beküldő a gyors 
közlést sürgeti, melyre részünkről kénytelenek va­
gyunk kijelenteni újólag is, hogy sorját kerítjük 
valamennyinek, csak egy kis türelmet kérünk. Ma 
Szlávy Olivér, Veress Pál és Sváb Károly urakat 
emlékeztetjük adott szavukra.

*
Szlávy Olivér, ki az é 1 e s d i választókerület 

megtisztelő bizalmát „nagy köszönettel vette,“ örö­
mében fogadást tett „mindaddig támogatni a sza­
badelvű pártból alakult kormányt, mig programm- 
jákoz híven fog működni.“

De biz az nem igyekezett li ü lenni a prog- 
rammhoz, legalább nem ahhoz, melyet Szlávy Olivér 
ur, mint magára és pártjára kötelezőket irt elő, 
mikor a nép bizalmát kérte megválasztásához. E 
tekint síben Szlávy ur még egérnyi kibúvót sem 
találhat programmjában, annyira szabatosan 
jelöli ki a kormányra háruló feladatokat és „sza­
badelvű“ óriás többség által foganatba veendő ezé- 
lokat. De halljuk őt magát:

»Hagy horderejű, s a nemzet anyagi jó­
létét kiválón érdeklő feladata a jövő ország­
gá ülésnek a vám s kereskedelmi szövetség 
megváltoztatása, mi által megmenti 
egyrészt annak eddig ránk nehezült hátrá­
nyaitól a hazai ipar s kereskedelmet, s előse- 
gitendi annak újbóli felvirágzását; más- 
részt egy nagyobb jövedelmi for­
rást biztositkincstárunknak, a mely 
kitűzött czél megvalósítása annál is inkább re­
mélhető, mert az ezen irányban! tárgyalásokat„ . Rajtuk áll, hogy épségben ___v___ ___OJ__ _

hogy a mikor az erkölcsi halál legteljesebb, maradjanak a nemzet erkölcsi erői ésalkotmá- a szabadelvű kormány már is megkezdette.“ 
akkor szűnik meg ragályos hatása, s a helyett, n^os hajlamai! Mert gondolják meg, micsoda No már a mi ez utolsó reményt illeti annyi-
hogy tovább pusztítana, felébreszti épen ellen- hatassal lett volna a népre, ha az egy óriási ban valósult, hogy a tárgyalásokat nemcsak meg­
szeret, a lelkiismeretet. A mikor a legkeserve- csalódás után azt tapasztalta volna, hogy azok kezdte, hanem be is végezte a kormány. De hogyan”? 
sebb csalódást és összes reményeinek összeom- közül, a kiket csalódásainak és ábrándjainak Szlávy ur bizonyosan értesült a lapokból,” hogy 
lását éri a nemzet, akkor támadhat fel benne a letéteményeseivé választott, egyik sem tartó- valamennyi többi reményeit a megoldandó felada- 
hitnek győzhetlen ereje. A mikor végleg össze zik a csalódottak közé. Ez lett volna az tokra nézve alaposan leforrázta. Tisza Kálmán 
van törve minden másokba, a messiásokba és cseG ha ők a kormánypártból ki nem lépnek kénytelen volt bevallani, hogy a fogyasztási adók 
bölcsekbe vetett bizalma, akkor nyerhet legna- és vészes hatást hárítottak el, midőn a ki- kérdésében „méltányos“ kívánságainkat sem vitte 
gyobb bizalmat önmagába. Remélni tudjuk, hípés által hasonlóan csak csalódottaknak keresztül, s igy ma már biztos, hogy az uj egyezség 
hogy ez a nép most dicsőbben mint valaha vallották be magukat. Az ő feladatuk, hogy a „nagyobb jövedelmi forrást“ nem biztosit °hazánk 
fogja tanúsítani azt a nagyszerű ruganyossá- nfP kedélyének végleges kisértései továbbra ;is dohos levegővel telt állampénztárának. Szlávy Oli- 
got, mely történelmének annyi válságos idő- kikerülve legyenek. Komolyan hárul reájok az vér ur tehát, ha férfi akar maradni választóival 
szakában jellemezte ; látni fogjuk nála ismét eras kötelezettség, hogy tőlök telhetőén aka- szemben is, nem szavazhat az egyességre ; mert az 
azt a csodát, hogy remények között vesztette | dályozzák meg mindannak létesülését, minek távolról sem közelíti meg az ő törekvéseit, melyekre

előkészítése kilépésüket szülte. fogadást tett és felhatalmazást nyert választói előtt.
A kormány hívei építenek, mint [egy Ba- Már csak azért is lehetetlen megszavaznia, és lei­

be! tornyán — az összeomlásnak, és örökkön kiismeretes kötelessége „nem“-mel szavaznia, mert 
szavakkal nyugtatják magukat, melyek ér- a bankkérdésben is igen praecis nyilatkozatot tett 
telme szándékuk ellentétét fejezi ki. Hogy — a következőkben:
a mint mondják — „krízis“ ne érjen bennün- „A mi az önálló magyar bankkérdést il-
ket, teremteni akarnak oly állapotot, mely tér- ki kell határozottan jelentenem, hogy az 
hes lesz a leg vészesebb katastropliákkal; hogy államháztartásunk, s zilált pénzviszonyaink 

kölcsi hivatását. Nem lehet föltennünk, hogy a I a minisztérium, a parlament békén maradjanak, rendezésének alapfeltétele, se tekintet - 
párt tagjai maguk nem fognák föl ezt, és ne alkotnak „tiz évi szerződéssel“ oly viszo- ben ezen határozott meggyőződésem mellé 
volnának áthatva a nagy érzelemből, melyet n3r°kat, hol a legrövidebb idő sem mulhatik elégedjenek meg azon kijelentésemmel, hogy 
lényüknek a helyzet kényszerűsége és az or- d a nemzetnek rendkívüli pénzügyi, erkölcsi magamévá teszem az ország fővárosa egyik ki- 
szágnak hangja tulajdonítanak. Még nem is- és alkotmányos válságai nélkül. Gondolja- váló képviselőjének azon hazafi is nyilatkoza­
tén ük a pártnak programmját és elvi állás- nak ra az uj párt tagjai, hogy mindazzal, mit iaG „miszerint arról, hogy a magyar 
pontját, melyről sajnos, az alakulásról szóló a kormánynak szándékolt lépéseibőlmegakadá- bank önállósága és függetlensége 
mai jelentés sem nyújt semmi felvilágosítást; a tyoznak, nemcsak azt a romlást akadályozzák hitelintézeti üzlete tekintetében 
párt tagjainak összetétele pedig oly furcsa me8i melynek közvetlenül a kormány tervéből biztosíttassák, semmi szin alatt és 
vegyüléket mutat, mely a legellenkezőbb kő- kell háromolnia a nemzetre, hanem azt a rom- semmi körülmények között le nem 
vetkeztetésekre is enged jogosultságot. Általá- kóló visszahatást is, melynek előbb-utóbb a mondhatunk, s hogy ezt a legna-

el eszméletét, de veszedelmek között nyerte 
vissza lelkének teljes egyensúlyát, s mikor a 
legnagyobb csapások hullanak kedélyére, akkor 
emelkedik fel férfiasán, nyugodtan, meggondolt 
mérséklettel és ingathatlan bátorsággal.

Ezzel a jelentőséggel szeretjük összekap­
csolni a független szabadelvű párt keletkezését, 
és meg akarjuk becsülni úgy politikai mint ér­

tünk személyére nézve; mert ennél pontosabban 
egyetlen egy pártunkbeli képviselő sem irta körül 
czélját. Csak most bámulunk igazán, mikép téved­
hetett el egy párthivünk oda, hol ennek ellenkező­
jét vallják, sőt ennek ellenére tesznek is. Alkal­
masint csak a nagy fusionalis hűhó és politikai 
zűrzavarban tévedhetett át, s most midőn a döntő 
pillanatok érkeznek, s a kormány eljátszott maga 
iiánt minden bizalmat, Veress ur megfogja nyug­
tatni balassa-gyarmatlii választóit. Meg kell, miut 
honpolgárnak, meg kell, mint valamikor az erköl­
csökben példaadásra hivatott egyházférfiunak, ki 
valóságos catoi lelkiismeretességgel irta körül egy 
képviselő feladatát, mondván: „Káprázat fogja el a 
lelki szemeket, midőn a végtelen sokaságu és ter­
mészetű országos ügyek mezeje tárul fel előtte, és 
ekkor nem azok látásában való gyönyörködés érzete 
szállja meg a komoly férfin lelkét, de azon köteles­
ség gondolata, hogy ezen nagy mezőnek legalább 
bizonyos részét kell megviselni és a közérdeknek a 
hazának hasznosan gyümölcsözővé tennie.“

Hát csak szállja meg mentői előbb a köteles­
ségérzete, mert most a haza gyümölcseinek tiz évre 
való eladásáról van szó, káprázatának eloszlásával, 
mint becsülettudó férfin bizonyára nem fog sora­
kozni, kik a hazai kertet osztrákok gyarmatává 
teszik.“

*
Sváb Károly a torontálmegyei ó-be s enyői 

kerület képviselője igy szólt választóihoz:
„Megválasztatásom esetén oda fogok tö­

rekedni, hogy általában pénzügyi viszonyaink 
javulása végett állami kiadásaink minél inkább 
kevesbittessenek, jövedelmi forrásaink pedig 
további térhéltetésünk nélkül, mi­
nél inkább gyarapodjanak, s hogy ennélfogva 
államháztartásunkban a bevételek és kiadások 
között az egyensúly minél előbb helyreállit- 
tassék.

Hogy ez elérhető legyen, törekedni 
fogok, miként ipar-, kér eskdelmi-, 
vám- és hitelviszonyaink a mosta­
ninál kedvzőbb fordulatot vegye­
nek.

Ez pegig azáltal lesz elérhető, ha az ön­
álló hazai jegybankkérdés minél- 
előbb és olyan czélszerüen oldatik meg, hogy 
valamint egyrészt a vidéki pénzintézetek is, 
megfelelő előleggel elláttathassanak, úgy más­
részt ennekhitelképességöknek mefelelő arány­
ban olcsó pénzhez juthassnak.

És azáltal lesz továbbá elér­
hető, ha a jelenben fönálló vám-és 
kereskedelmi viszonyunk 1877-től 
fogva, a birodalom másik felével, a 
mi érdekeinknek a mostaninál meg­
felelőbben sz abá ly oztatik.“

Sváb Károly ur velünk együtt abban a meg­
győződésben lesz, hogy programmja eléggé nyíltan 
tűzi ki az országgyűlési feladatokat. S miután e 
részben nem lehet semmiféle félreértés köztünk, 
érdekében áll szavazatával elejét venni a félreérté­
seknek közte és választói között. Ezt nemcsak a 
haza, hanem saját jelleme is megköveteli, mihelyt 
súlyt akar fektetni a férfias szótartás szükségére.

lágosan kitüntetve; de a mily könnyűséggel folynak 
mostanság a kölcsön műveletek, képzelem hogy a 
aia&) ui és az osztrák (egyleti) kölcsönök paritáson 
állnak (nagy derültség^ Hanem tartok tőle, hogy 
ezen (egyleti) kölcsönök olyan lebegő adósság 
tei mészetüek, csak hogy aztán ne oly módon con- 
solidáltassanak, mint sok más kölcsön (fokozatos 
derültség.)

Nagy figyelmet gerjesztettek, s fognak bizo­
nyosan oda haza is gerjeszteni ő Excellencziája 
következő szavai, midőn Duka Tivadar felközönté- 
sére (melyben a grófnak az 1867-ki kiegyezés ke­
resztül vitelében szerzett érdemei hangsulyoztattak) 
válaszolólag a Gróf ekként szóllott: Magyarorszá­
gon is gyakran vala szerencsém elfoglalni az elölülő 
széket, hanem biz az néha nem annyira 
„fauteuille“ mint inkább „se let te“ (val­
lató szék) volt. „Azt tapasztani — igy 
folytatá — hogy nagy állami rendsza­
bályok keresztülvitélénél a felelőség 
sokkal tovább tart mintama rendsza­
bályok hasznos volta; ez sajnos dolog 
lehet reám nézve, de lelkiismeretemet 
nem háborgathatja (this could be for me an 
object of regret: never of remorse.) — így tehát a 
1867-ki pactum hasznos volta már kis mise — de 
önökre hagyom a commentálást. D.

Somogyból Írják a „Pesti Napló“-nak, hogy 
qtt nagyobb mérvű politikai mozgalmak várhatók. 
Általánosan feltűnt, hogy a somogymegyei szabad­
elvű párt elnöke a kormánypártból kilépett. A ka­
posvári kerületben a választók nagy többsége az 
önálló vámterület hive lévén, ez irányban teendő 
nyilatkozatra készülnek.

K o r o n t h á 1 y Ferencz és társai részéről 
gr. 0 Donell Henrik Nyitra megyei szemezi kerületi 
országgyűlési képviselő választása ellen beadott 
kérvény a képviselőház Vl-ik bíráló bizottsága ál­
tal folyó 1876. évi május hó 23-ik napján délután 
4 órakor fog tárgyaltatni.

„ jogosultságot.
t,an azt szeretik hiresztelni, hogy a pártnak 
ellenzéki követelése a gazdasági kérdésekben 
aem terjed tovább, mint a mennyi a bécsi al­
kudozásokban Tiszának eredeti álláspontját
képezte.

A Tisza Kálmánnál tett tapasztalatok 
utan ez a legóriásibb botlás volna. Hogyne 
látnák be első pillanatra is, hogy a mi a kor­
mánynak is legnagyobb gyengesége volt, az 
megölő betű volna a pártra. Tisza Kálmán 
mindjárt kezdetben meg volt verve, mert a 
uemzeti lét egy nagy feladatát kisszerű .pénz­
kérdéssé tette, hol makacs hadjáratot látszot­
tuk folytatni szomszédaink jól őrzött és tőr- 
ínyekkel védett zsebe ellen. Ez volt a mód, 
löo.v a nemzetnek egy kétségtelen, úgy a ter­
mészetben mint a törvényben gyökerező, joga 
muokolatlan és gyanús kapzsisággá váljék.

1 T°k|a a mód is, hogy a pártnak álláspontja 
a nagy feladat helyett, mely mint Konstantin 
mészár előtt a keresztnek intelme, ö előttük 
15 az Ségre van felírva, a legindokolatlánabb 
Upositióvá váljék. Iszonyú aránytalanság volna 

:°r hivatásuk és törekvésük, helyzet és 
erek között. A legroszabb kormányzatnak 

jS a ^veszedelmesebb törvényjavaslatoknak 
jjjszerezne az ő oppositiójuk, 
n-.‘ é|etre volna hiva a nemzeti ítélet harso­
gj-1 atal, csak azért, hogy önmagát Ítélje el 
hatr|80Iu ' Hüza Kálmán joggal hánytorgat- 
a sri’ ezért a különbségért nem akarta 
Llid -at em*e8eteU isten tudja micsoda krízist 

ezni fájok meg annál nagyobb sulylyal

nemzet kétségbeeséséből kell származnia. Az ő 
működésükben lehet a garantia, hogy felülről s 
alulról a görcsös vonaglások ki lesznek kerülve. 
És ez nagy, dicső hivatás. Mert mikor már 
semmi egyéb tényezőt nem találunk, Magyar- 
ország megmentésénei az lesz a kérdés, hogy 
milyen erényekkel, mennyi hittel, micsoda ki­
tartással fog bírni a magyar nép!

Mezei Ernő.

A függetlenségi kör ma, szombaton délután 
órakor értekezletet tart.

Ehetnék

;g:
gyobb áldozatok árán is meg kell 
valósítanunk.“

Ha már ez sem határozott kijelentés és foga­
dás ; s ha még e nyilatkozat ellenére is az egyezség 
támogatói, s nem az ellenzék közt találjuk fel 
Szlávy ur szavazatát, még lábát sem teheti be abba 
a kerületbe, melyet a törvényhozásban képviselni 
Ígért. Szabad legyen azonban remélnünk, hogy erre 
nem fog kerülni a sor, hanem Szlávy ur megtartja 
szavát, melynek a közéletben sokkal kötelezőbbnek 
kell lenni, mint a magán élet terén.

*

Veress Pál Balassa-Gyarmat képviselője, ki 
„ A. független szabadelvű pártkör tagjai május I Szontagh Pál lemondása után nyerte el a megbízó 

ho 20-ai szombaton délután 6 órakor tartandó er- levelet, s azt „mély bálaérzéssel elfogadni polgári
tekezletre meghivatnak (tárgy: a beke bíróságról ,y ... / .. }, b .
s a területi rendezésről szóló törvényjavaslatok.) J *tts s é S 6 n e k tartá, következőleg nyi-

„Általános álláspontomat ismertethetem 
csak önökkel, mely röviden abból áll, hogy az 
1867. 12. törvényezikkben meghatározott kor­
látozáson túl, hazánk minden más ál­
lamtól, s igy a lajthántuli örökös 
tartományoktól is, teljesen függet­
len szabad állam, s ebből kifolyólag a 
különálló magyar bank, a kereskedelmi 
szerződések és vámszövetségi kérdések eldön­
tése mellett Magyarországnak, mint önálló 
független államnak ezen kérdések meg­
oldásánál minden hazafi előtt, tekintetné 1- 
kül minden más országérdekeire, 
egyedül Magyarország érdekének 
kell döntő sulylyal bírnia.“

Helyes a beszéd. Da hogyan is került függet­
lenségi programmal Saul az álpróféták közzé?

A becsületszó érdekében.
Hogy mily rendkívül nagy az érdekeltség or­

szágszerte a közvéleményt felrázó fontos kérdések 
iránt, s mennyire kihozta még a legapathicusabb 
embereket és területeket is a Tisza Kálmán által 
megkötött csapásos egyezség: arról a szerkesztősé­
günkbe tömegesen érkező levelek is tanúskodnak. 
A levélírók jelentékeny része kijelenti nyíltan, hogy 
eddig jó reménység fejében csatlakozott a fusióhoz, 
s követte Tisza egyéniségét, de az örvény, melynek 
meredek szélére vezeti nemzetét, végre is kiábrándi- 
tólag hatott, s botrányos voltáról nem győz eleget 
beszélni bármely párthoz tartozzék is az igaz 
hazafi.

A méltatlankodás, melyet e tény felett érez 
minden ép érzékű polgára a hazának, éles bírálatra,

Vissza a vád, hogy hát ennyiéit te ' heves kifejezésekre ad okot még a legtelivérebb | Hiszen ha előbb veszszük észre, igénypert támasz *

London, május 15.
A londoni „Magyar-Egylet“ múlt szombaton 

adta ez idei diszebédjét a szabad kőmivesek pom­
pás termében s örömmel jelentem, hogy a siker min­
den tekintetben fényes volt — Beust gróf nagykö­
vetünk foglalta el az elölülő székét, jobbra s balra 
számos katonai s tengerészi tisztek s más kitűnő­
ségek.

Mintegy százötven vendég, legnagyobbrészt 
angolok ültünk az asztalhoz. A karzaton fényes 
hölgykoszoru foglalt helyet, a lelkes szónoklatot és 
tüzes magyar zenét élvezendő.

Két körülmény hatott eleinte leloliasztólag : 
az, hogy az utolsó perezben távirat érkezett Teck 
lierczegtől, az Egylet kedvelt patronusától, mely­
ben sajnálattal jelenti, hogy pillanatnyi gyengélke­
dése nem engedi, hogy az ünnepélyben részt vegyen, 
de egyúttal tiz guinea adományát bejelenti; a má­
sik pedig az, hogy Beust gr. felkért bennünket, hogy 
mennél kevesebb felköszöntések legyenek, mert neki 
már tiz órakor a német császárné estélyére keilend 
elmennie. De a jó ebéd a finom borok, a magvas 
szónoklatok és Kálozdy meg Oláh Károly tüzes ze­
néje fölélesztették a lelkesedést — s a mi fődolog — 
megindították a jótékonyság folyamát, mely sze­
gény egyletünk számára körülbelül 650 font ster­
linget eredményezett. Pontosabb számadást csak 
pár nap múlva bírhatunk.

Az érdekes és lelkesítő felköszöntéseket e he­
lyen részletezni már helyszűke miatt sem lehet — a 
tegnapi „Observer“ a mai „Times“ rőfös hasábjain 
olvashatják önök. En csakis az elölülő gróf több- 
rendű beszédjeinek rövid jelzésére szorítkozom.

Beust gróf itten népszerű s kedvelt szónok, 
tökéletesen bírja nem csak a nyelvet, hanem szónok­
latait azon csendes humor lengi át, mely az angolok 
sajátja. így sok h e a r, hear-t s derültséget keltett 
következő megjegyzése: „Az előttem fekvő kimuta­
tásból azt látom, hogy az egylet által magyarok­
nak és osztrákoknak nyújtott segélyezésben a két 
fél majdnem oly propositióban részesült mint mi­
lyen az ottani „quota“ ; elvárom tehát hogy a jelen 
levő osztrák urak is az adakozásban 70 százalékkal 
járuljanak hozzá.

Látom — igy folytatá — hogy az egylet köl­
csönöket is ád — ezek proportiója nincs ugyan vi-

A szabadelvű párt mai értekezletét 
Gorove elnök megnyitván. Tisza K. miniszter­
nők bejelenti teendő nyilatkozatát. Madarász József 
által beadott határozati javaslata vonatkozólag 
mely mint tudva van az állandó hadseregek létszá­
mának leszállítása iránt megindult mozgalommal 
egyetértő nyilatkozat országos kifejezését sürgeti.

A miniszterelnök teendő nyilatkozatát a ki 
i'°gja fejezni, hogy minden gondolkodó örömmel fo­
gadná, ha az európai viszonyok akképer. idomulná­
nak, hogy a hadsereg létszámát leszállítani lehes­
sen ; de fájdalom a mostani európai helyzetet nem 
tarthatja alkalmasnak ilynemű nyilatkozatra, — 
mig másfelől a kormány utasittatását feleslegesnek 
véli, mert az különben sem bírna semmi gyakorlati 
értékkel. Nézete szerint társadalmi téren keil az 
eszmét előkészíteni és úgy érvényesíteni europa par­
lamentjeiben. Ennélfogva a határozati javaslatot 
nem tartja tárgyalandónak.

Lovász Miklós határozati javaslatát, — mely 
a törvényhozás által a delegatiót a közös hadsereg 
költségeinek leszállítására kívánja utasittatni, — 
szintén nem tartja tárgyalhatónak; először is azért 
nem ; mert a delegatiónak a törvényhozás részéről 
való utasítása törvénybe ütköző lenne, más részről 
pedig azért nem ; mert a két kormány különben is 
minden lehetőt elkövetett, hogy a költségek a lehető­
ségig leszállittassanak, valamint a két delegatió el­
nökei is kifejezték azon óhajtásukat, hogy a tételek 
korlátoztassanak s bizonyosan ezek is minden lehe­
tőt meg fognak ez irányban tenni.

Az értekezlet mindkét nyilatkozatot helyeslő 
tudomásul vette.

Trefort miniszter a közoktatási bizottság 
megállapításait adja elő a népiskolai hatóságról 
szóló főrendi módosítások tárgyában s névszerint 
kiemeli, hogy a 16. §-ra tett azon modósitás, mely 
közös vagy állami iskolák felállítását csak azon 
esetben engedi meg, ha a felekezeti iskola vétkes 
hanyagság vagy előre látható tartós tehetetlenség 
miatt lenne rósz állapotban, már csak azért sem 
tartja elfogadhatónak; mert az 1868. 18. törvény 
cz’kkbe ütköznék, de az különben sem bir semmi 
gyakorlati értékkel. Kéri az értekezletet, hogy a 
módosításokat e részét ne fogadja el.

Egy szónok támogató felszólalása után az ér­
tekezlet a miniszter nyilatkozatát helyesléssel fo­
gadta.

Tisza Kálmán miniszterelnök többek azon 
kérdésére, hogy minő teendőket kíván még a kor­
mány ezen ülésszak tavaszi idénye alatt végeztetni, 
kijelenti, hogy a közigazgatási törvények végrehaj­
tása szempontjából okvetlenül elvégzendők lennének 
még a területi átalakításokról, továbbá a Pancso- 
ván jelentkező Pliiloxera vastatrix kiirtásáról szóló 
tvjavaslatok; s ha nagyon be nem menne junius 
hóba, még a bagatell ügyekre és a keleti vasútra 
vonatkozó tjavaslat lenne elvégzendő. Reméli, hogy 
e javaslatok tárgyalása közben még más függőben 
levő tjavaslat is el fog intéztetni s végül kilátásba 
helyezi az árvíz által fenyegetett némely községek 
védgátjainak helyreállítására adott kölcsön iránti 
tjavaslat benyújtását, melyre nézve Széli Kálmán 
pénzügyminiszter ad bővebb felvilágosítást. Ezzel 
az értekezlet véget ért.

Nyílt levél Makray Aladár képviselő 
urlioz.

Déva, május 18.
Jól lehet, hogy miután ön mint Tiszapárti s 

egy más érdemes ur mint Sennyei párti léptek fel a 
képviselői díszes pályára a dévai választó kerületben, 
én a választó urna felé sem közeledtem, nem lévén 
nekem ott semmi keresetem, mindazonáltal tudom: 
miszerint az ön programmja „a haza megmen­
tését“ foglalta magában.

Felteszem, hogy ön mint romlatlan ifjú em­
ber csakugyan ezen magasztos czélt tűzte maga elé, 
s azt is hiszem, hogy ezen czélt a Tisza kormánya 
alatt elérhetőnek tartotta; de azt már nem hiszem, 
hogy a vett tapasztalatok után már ma át nem 
látná, hogy a Tiszakormány alatt a haza elvesztése 
igen, de megmentése el nem érhető; nem hiszem,



hogy át nőm látná, hogy a Tiszá-féle bécsi alku a 
haza s ennek népei teljes erkölcsi és anyagi romlá­
sának befejezésére van irányozva. Megvallom, hogy 
öntől mint romlatlan ifjú embertől azt vártam, hogy 
csatlakozni fog azon szabadelvű képviselőkhöz, kik 
azon kárliozatos alkut el nem. fogadták, de azok 
közt nem valék szerencsés szép -hangzású nevét ol­
vashatni, pedig az a „Makray“ ;név oly szép hang­
zású s még szebbé tette azt az ön boldogult édes 
atyjának erős karja a honvédek kétségbe esett har- 
czaiban.

Lehet — mert én önről, mint ifjú emberről 
rósz akaratot fel nem teszek —„hogy önt a Tisza 
táborában csak az tartoztatja még vissza, hogy az 
ön választói hittek Tiszának, stint a Tisza kormány 
támogatására választották. Ez — mondom-— le­
hetséges ; de ez nem lehet, hogy ön ne választóinak, 
s ezek véleményének és óhajtásának legyen képvi-

Hogy az ön választóinak ma mi a véleménye 
mi az óhajtása ? Könnyen megtudhatja ha beszél 
velük. Ha beszél a mesteremberrel, kinek productu- 
rnait a könnyű szállítási eszközök és vámmentesség 
mellett elölte az osztrák ipar, hn beszél a kereske­
dővel ki ugyanazon körülmények közt vagy már is 
megbukott vagy reszket a bukás gondolatától, ha 
beszél a földmivelővel, ki terraésztményét, ha van 
sem tudja eladni: mert hiszem : a romániai gabna- 
vámmentesség mellett az ott sokkal kevesebb mun­
kával és költséggel termelt gabona nem csak Becs­
ből s más gabnapiaczainkról, db saját tűzhelyeink­
ről kezdi már kiszorítani a mi gabonánkat, ha be­
szél a néppel mely sir az ínség miatt, akkor meg fogja 
tudni, hogy választóinak külön nemzeti független 
bank, külön álló vámterület s ipar védvám kell, s 
ön csak akkor fogja választóit képviselni, ha csat­
lakozik azon képviselőkhöz kik mindezt követelik, s 
a Tiszafáié alkut elvetik.

Lehet az is, hogy önt azzal rémitgetik, hogy 
a bécsi alku el nem fogadása esetében az országot 
provizórium vagy plane absolutismus fenyegeti. 
Tessék elhinni, hogy a mostani alkotmányos állapot 
roszabb minden provisoriumnál minden absolutis- 
rausnál; mert alkotmányunk a közös ügyes jogala­
pon csak satyra, s csak arra való, hogy a mit az 
osztrák másként erővel elvenne, adja meg azt az or­
szág — akarja, nem akarja — önként s legyen az 
exactiónak törvényes színe. Ha beáll az absolutis­
mus akkor sem lesz más Ausztria ránk nézve mint 
a mi jelenleg, t. i. ura a mi tulajdonunknak, úgy 
de a gazdának érdekében áll, hogy a marhájának 
legyen mit egyék másként azt nem feji, sem nem 
szánt vele s igy Ausztria is mint gazdánk csak meg­
hagy nekünk a mienkből ennyit, hogy éhen meg ne 
haljunk, mert szüksége van tejünkre s szüksége van 
igavonó marháira. Tessék elhinni — kapcsolatosan 
a mondottakkal — hogy a közösügyes jogalapon 
kormányunk nem is lehet kormány, csak osztrák 
helytartóság. Tóth László.

Az osztrák (lelcgáezióból.
Az osztrák delegáczió költségvetési bizolságá- 

nak tegnap este 5 órakor kezdődött ülésén dr. We­
her referált a haditengerészet költségvetésének 
ordinariumáról.

Az 1. és 2. a kormányi javaslat szerint jóváha­
gyatott. A 3. czimbe „szárazföldi szolgálat“ Giskra 
indítványára a 482.450 frtos kormányi előterjesztés 
helyett 470.000 írt vétetett föl. — A4, tétel „ten­
geri szolgálat“ 1.231,300 írttal jóváhagyatott. — 
Az 5. ezim „intézetek“ 280.670 frtnyi összeggel szin­
ten jóváhagyatott.

A G. (czim A.) alsó czimőnél, mely az anyag- 
szerek beszerzéséről szól, hosszal) vita fejlett ki, 
mely az által támadt, hogy a múlt évben hozott 
azon határozat következtében, hogy a tengerészeti 
czélokra belföldi szenet kell használni, e czimen 
211 >.000 írttal nagyobb összeget kell fölvenni, mint 
eddig.

Wintorstcin a legmélyebben pártolja a múlt 
évben ép az ő indítványára hozott határozat figye­
lembe vételét, s egyúttal biztosit, hogy az északi 
vasút azon lesz, hogy az osztraui szénből a tengeré­
szeti czélokra nagyobb megrendelés történik, árjegy­
zékét minimumra szállítsa le. Demel a sléziai 
medeneze szenére való tekintetből szintén a legme­
legebben nyilatkozik a belföldi szén mellett.

Az A) alczim erre a kormány előterjesztése 
szerint ellogadtatik, a B) alczimre azonban „nap­
számokra, közbiztonsági szolgálat, málhákért“ stb. 
való kiadás, úgymint a múlt évben 795,600 írtra 
reducáltan szavaztatott meg. Az előadó indítványára 
e két altételben a tengerészeti igazgatóság virement- 
joggal ruháztatott fel.

A következő C. alczim alatt 1. tétele „Dra­
che- kaszemathajó az előadó indítványára 541,360 
Írttal töröltetett; ellenben a 2—6 tételt a kormány 
javaslatával egyezően elfogadták. Tehát a C. alczim 
összesen 1,074,000 írttal fogadtatott eh — A követ­
kező alczimek : D, E, F, és G a kormányi előterjesz­
tés szc int, illetve 150,000, 51,500 57,700 és 68,000 
iittal elfogadtattak.

A 7. czim a kormány előterjesztése szeiut 
218,790 fittül változatlanul elfogadtatott.

A 8 czimnél „szárazi és vízi építmények“ az 
előadó indítványára 3054 frtnyi összeg töröltetett s 
e szerint e czim 212,000 írttal hagyatott jóvá. — A 
9. és 1U. czim a kormányi előterjesztés szerint 
211.650, illetőleg 229,680 írttal elfogadtatott.

Áttérvén az extra-ordinariumra az 5., 6., 7., 
8. és 9. czimek jóváhagyattak. A póthiltelre vonat­
kozólag az előadó jóváhagyatni kívánja a kormányi 
<düterjesztést, hogy t. i. az 1875-iki tengerészeti 
budget ordinariuma 6. czimének D) alczime, 1—2 
tétele alatt történt megtakarítás most használtas­
suk töl s pedig az 1876-ban megszavazandó póthi­
tel alakjában.

Ez indítvány némi vita után, melyben Banhans, 
Demel, Sturm, Brestel, Giskra, Sckeup és dr. Recli- 
berg vettek részt, elfogadtatott. Továbbá jóváhagya­
tott az 1876-iki póthitel 10 czimeinek A. és B. al- 
czime által igényelt póthitel 2860 írttal. A póthiteli 
követelések fölötti határozatképesség 1863 és 1875- 
b -n, a legközelebbi ülésben fog eldöntetni.

A kormány felelete a múlt évben hozott azon 
határozatra, hogy tengerészeti czél-okra belföldi szén 
vásároltassék, tudomásul vétetett. -

Ülés vége fél 9 kor.

A költségvetési bizottság javaslata alapján a 
közös pénzügyminiszter előirányzatának következő 
czimeire: központi vezetés, központi pénztár és 
számviteli osztály vita nélkül megszavaztatott 
172.000 frt (azaz töröltetett 94 frt,) a fedezet vál 
tozatlanul 939 írttal szavaztatik meg.

A nyugdijállományba 1.682,470 frt rendes, és 
1050 frt rendkívüli szükséglet szavaztatott; rendes 
fedezet 2016 frt.

A közös pénzügyminisztérium kezelése alatt 
álló alapokról (katonai helyettes, k. kórházi, állat- 
gyógyintézeti és rokkantalap) szóló kezelési kimuta 
tások tudomásul vétetnek.

A költségvetési bizottság jelentése arra utal 
hogy a katonai helyettes alap nagyrészben 
elvesztette eredeti rendeltetését és ezért a következő 
határozati javaslatot ajánlja elfogadásra

„A közös kormány felszólittatik, hogy az ősz 
trák-magyar monarchia 1878 évi közös költség elő 
irányzatának megállapításánál legyen figyelemmel a 
katonai helyettes alap nélkülözhető tőkéinek felhasz 
nálására.“

Dr. Sturm pártolja e határozati javaslatot 
reméli, hogy a kormány a legközelebbi ülésszakban 
ez alapról részletes kimutatást terjeszt elő, melybő 
ki fog derülni, hogy ez alapból mennyi a nélkülöz 
hető; de arra utal, hogy az alapnak legalább is 
fele nélkülözhető; ezt már a jelen ülésszakra kellene 
a fedezetbe felveni. — Hartung táborszernagy 
ellenzi a határozati javaslatot, úgy óhajtja ez ala­
pot tekinteni, mint egy liitbizományt; reméli, hogy 
jövő ülésszakig jobban fogják a dolgot megfontolni 
és belátják ez alap szükséges voltát.

Dr. Demel arra utal, hogy az osztrák dele 
gatió már 1871-ben határozta el, hogy az alap egy 
része fegyverbeszerzésre fordittassék; nézete szerint 
a töke csak megmarad tőkének, ha fegyver tőke be 
szerzésére fordítjuk. — Holzgethan közös pénz­
ügyminiszter ellenzi a határozati javaslatot, mert 
az alap kamatai nem is elegendők az alap rendel­
tetésének teljesítésére; egyébiránt úgy hiszi, hogy 
a fedezet előállításának joga csak a két törvényho­
zást illeti.

Winter stein előadó ellenzi Hartung fel­
fogását, mintha az alapot hitbizománynak kellene 
tekinteni; Holzgethan báróval szemben arra utal 
hogy a két törvényhozás vagy legalább az osztrák 
csak örülni fog, ha a delegatió a fedezet előllitásáró" 
— a menyire lehet — szintén gondoskodik.

A delegatió ezután 23 szavazattal 21 ellené­
ben elfogdta a határozati jávaslatot.

Ezután vita nélkül elfogadtattak a költség- 
vetési bizottság többi javaslatai, melyek szerint 
vámjövedéki bevételek, melyeket á kormány Ausz­
triára 17.847,000 írttal, illetőleg 7.900,000 frt res­
titutio és kezelési átalány levonatván 9.947,000 írttal, 
Magyarországra 2.602,000 írttal illetőleg 1.450,000 
forint restitutio és kezelési költség levonatván 
1.151.000 írttal, összesen tehát 11.099,000 írttal 
irányzott elő, kerek összegben tizenegy millió írttal 
vétetnek fel a költségvetésbe; a főszámszók szük­
séglete 129.600 írttal szavaztatik meg (70 frt törlés.)

Ezzel a napirend ki volt merítve; legközelebbi 
ülés jövő hétfőn d. e. 11 órakor.

Az osztrák delegatió ülése május 19.
Az ülés 11 órakor kezdődik. Rechbauer elnö­

költ. A kormány részéről Holzgethan báró közös 
pénzügyminiszter és h. Hoffmann, b. Krausz, Szent- 
gyorgyi és Falke voltak jelen. ;

A múlt ülés jegyzőkönyvének .'felolvasása után 
az elnök bejelentette, hogy a gróf Crénneville helyébe
Mil 'iV i H i°i’ Ahi’á Czerkavsky lemondá- 
Mik.ü jelentettek be, bejelentő továbbá, hogy az 
akadt m mi olvasókor megnyitja olvasó-helyiségeit a 
de egatló tagjainak. - Záhony és'.Jaworski pótta­
gok be fognak hivatni. 1

A delegatió ezután napirendié tért át.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőim mai ülésén a kisebb vá­
rosi törvényhatóságok megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta.

Gainer előadó és Tisza Kálmán fel­
szólalása után, kik a törvényjavaslatot rövi­
den elfogadásra ajánlották, Zsedényi Ede 
szólalt fel. Beszédében utalt a városok eddigi 
szervezetére és azon aggodalomnak adott ki­
fejezést, hogy a városok a megye kereteibe 
alig fognak beolvadni, szükségesnek tartja, 
hogy mielőtt e tjavaslat tárgyalás alá vétetik, 
a városok meghallgattassanak, s ezen érte­
lemben határozati javaslatot nyújtott be.

Utána Molnár Antal szólott, hang­
súlyozta, hogy a kormány minden egyéb ténye­
zőtől eltekintve, egyedül a lakosok számará­
nyát vette alapul, a mi csak igen kevéssé le­
het irányadó ily fontos törvény megalakulá­
sánál. És tekintettel azon szempontra, mely­
ből a kormány kiindult, szintén határozati 
javaslatot nyújtott be a törvényjavaslat ellen. 
Hegyessy Márton a kormány tör­
vényjavaslatához pártolólag szólt; annál éle­
sebben bírálta azonban azt Lukács Béla, ki 
a törvényjavaslattal szemben azon visszás álla­
potra utalt, melyet az, Erdélyben előfog idézni, 
hangsúlyozta, hogy Erdély legtöbb vidékén a 
városok képviselik a magyar elemet és ezen 
törvényjavaslat Erdélyben a magyar nemzeti­
séget fogja feláldozni. Lukács szabatos beszéde 
után Horváth Lajos szólt, védve a kormány 
álláspontját.

A vita súlypontját Mocsáry Lajos be­
széde képezte, ki a szőnyegen levő törvényja­
vaslatot, — mely 47 város törvényhatósági 
önállóságának megsemmisítését czélozza, — 
minden oldalról megvilágította és kimutatta, 
hogy az sem a czélszerüségnek nem felel meg, 
sem takarékosságot nem fog eszközölni és az 
igényeket egyátalán nem fogja kielégíteni.

Mocsáry Lajos után, kinek jeles beszédét 
egész terjedelmében közöljük, — Tisza bel­
ügyminiszter az előtte szólók beszédét össze 
gezve, azokat megczáfolni igyekezett, a czáfo- 
lat azonban csak igen gyönge volt azon indo­
kolt állással szemben, melyet a törvényjavas­
lat ellenzői elfoglaltak.

Pártunk részéről szólott még Mada­
rász József, ki beszédének élét főleg a bel­
ügyminiszter érvelése ellen fordttá, valamint a 
többi kormány állását véde szónokok érveiből 
kimutatta a törvényjavaslat helytelenségét, 
melylyel szemben Zsedényi indítványát pártolta.

Szólották még a szélső jobb részéről 
Kállay Béni, ki se hideg, se meleg ha­
tározati javaslattal tündökölt, melyet Búj a- 
novich Sándor és Berzeviczy Egyed 
pártolt.

Meg kell említenünk még Szül lő Géza 
beszédét a ki a javaslat ellenében Zsedényi 
indítványát pártolta, Péc hy Manó gr. pedig 
a javaslat mellett szólott.

II.
A képviselöház ülése május 19-án.

Elnök Gliyezy Kálmán. Kormány részéről 
jelen vannak Tisza, Széli és Szende miniszterek.

Elnök az ülést 10 órakor megnyitja a múlt 
ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.

Kínok bemutatja. Eperjes város közönségének fel ter­
jesztését, melyben önálló törvényhatósági adásának fentarta- 
sáért esedezik Veszprém megye közönségének feliratát, 
melyben az 18.8 évi j7. t. czikknek a kamatláb megszorítá­
sával lendó módosítását kéri továbbá Pécs sz. kir. város fel­
iratát, melyben az aradi kereskedelmi és ipar kamarának 
a oor- és bus fogyasztás adótörvény módosítása iránti kérvé­

nyét pártolja ; Hont megye feliratát az országos kényszerítő 
tüzkárbiztositás intézmény létesítése iránt, végre Hont 
megye feliratát, melyben Csanád megyének törvhatósága fen- 
tartása iránti feliratát pártolja. Mindezen feliratok ki fognak 
adatni a kérvényi bizottságnak.

Emmer Kornél: Jelenti, hogy a mentelmi 
bizottság a pestvidéki királyi törvényszék kér­
vényét, melyben Csatár Zsigmond országgyűlési 
képviselő mentelmi jogának hamisokmány készítés 
és sikkasztás czimén felfüggesztetni kéri, a mai na­
pon tárgyalta, és erről, szóló jelentést benyújtja. 
Ki fog nyomatni szétosztatni és napirendre tűzetni. 
— Ezután a tegnap elfogadott törvényjavaslatok ol­
vastatnak fel.

Tisza Kálmán miniszterelnök: az or­
szággyűlési képviselők választásáról szóló 1874-ik 
évi XXXIÜ. t. ez, némely intézkedéseinek módo­
sításáról szóló szentesített törvényezikket nyújtja át 
kihirdetés végett. — Felolvastatik

Következik a kisebb városi törvényhatóságok 
megszüntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása 

Gulner Gyula e 1 ő a d ó és Tisza Kálmán bel­
üg y m i s z t e r elfogadásra ajánlják a törvényja­
vaslatot. — Zsedényi Ede meggyőződött arról, hogy 
minden uj közigazgatásra vonatkozó javaslat, az 
autonómia korlátozására és központosításra törek­
szik. Szerinte azon 47 város, melyet e javaslat a 
megyébe akar bekebelezni, az államra nézve csak 
teher lesz, mert azoknak adminisztratiója az ál­
lamra fog nehezedni. Ezen törvényjavaslat intézke 
dése csak az elégületlenséget fogja növelni. Utal 
arra, hogy Magyarországon az ipar és kereskedés 
főleg a városok kezében van, hivatkozik a tizenhat 
szepesi városra, melyek azon vidéken az ipar­
nak egyedüli ápolói voltak. Ezek után azt indítvá­
nyozza, hogy:

Válaszsza ki a minisztérium, a meghallgatan- 
dók meghallgatása után a kisebb városi hatóságok 
közül azokat, melyek vagy nem képesek állásukkal 
járó kötelezettségeiket teljesíteni, vagy azoknak 
csak a községi pótadó tetemes felemelése mellett ké­
pesek megfelelni és terjeszsze az ezekről szóló újabb 
bekebelezési törvényjavaslatát a jövő ülésszak alatt 
az országgyűlés elé.

Molnár Antal nem látja indokolva azt, hogy 
ezen törvényjavaslat a külön törvényhatóságot a la­
kosság bizonyos számához köti, és nincs tekintettel 
sem az intelligentiára, sem pedig arra, hogy vala­
mely város képes-e mint törvényhatóság kiadásait 
fedezni és fenakar-e maradni. A törvényjavaslattal 
szemben utal Szamosujvárra, mint a mely az ottani 
vidék nemzeties mozgalmainak központja. — Ezek 
után a következő határozati javaslatot nyújtja be:

„Tekintettel arra, hogy a kisebb városi tör­
vényhatóságok megszüntetéséről szóló törvényja­
vaslat a tétel számot állítja föl a megszüntetés ki­
zárólagos alapjának, s eltöröl minden városi muni- 
clpiumot, melynek 1200-nál kevesebb, s meghagyja 
mindeniket, melynek 1200-nál több lakosa van;

tekintettel arra, hogy egy városi municipium 
élet képességének, s törvényhatósági önállásra ér­
demes voltának, nem képezheti igazságos mértékét 
egy önkényesen, minden benső jogosultság nélkül 
fölvett számnak merev chablonszerü alkalmazása;

tekintettel arra, hogy maga a törvényhozás 
csak nem rég egészen analog esetben más, igazsá­
gosabb, méltányosabb s az érdekeltekre nézve is, 
telje -en megnyugtató mérték alkalmazását fogadta 
el, kimondván az 1876. X. t. ez. 46. §-ban, hogy 
rendezett tanácsú városok nagy községekké, s nagy 
községek kis községekké, akkor alakíthatók át, ha 
az eddigi állásukkal járó kötelezettségeknek nem 
felelnek meg; ha nélkülözik az addigi szervezetek­
ben való fönállhatás szellemi, vagy anyagi kellékeit 
s hacsak lakóikra nézve fölötte terhelő pótadók ki­
vetése által képesek e kötelezettségeknek meg­
felelni ;

tekintettél arra, hogy ungyan ezen mértéknek 
a városi törvényhatóságokra leendő következetes al­
kalmazása nemcsak azon czélnak teend eleget, hogy 
a központi kormányzat érdekében csökkentessék a 
városi municipiuinok száma, de a roszul admi­
nisztrált vagy municipalis önállóságának fönntar­
tására csak igen nagy áldozatok árán képes váro­
sok helyzetét is megjavitandja; tekintettel arra, hogy 
az adminisztratiók javításának, s az illető városok 
polgárságának érdekei csakis ily mérték szerinti 
beolvasztását igénylik a városoknak, mig ellenben a 
jól adminisztrált, lakóinak számarányához képest 
nagy vagyonnal s intellectualis erővel rendelkező, s 
önállóságukat minden terhesebb pótadók nélkül 
fönntartani képes város beolvasztása pusztán egy 
önkényesen fölvett, mivel sem indokolt, semmi meg­
győző erővel nem bíró szám tétel alapján, — mély 
sérelmet ejt úgy az illető városok polgárának jogos 
érdekein, mint igen sok esetben az adminisztratio 
jóságán is:

Mindezen okoknál fogva tisztelettel indítvá­
nyozom annak kimondását, hogy:

a kisebb városi törvényhatóságok megszünte­
téséről szóló törvényjavaslat visszaadatik a köz- 
igazgatási bizottságnak oly értelemben leendő át­
dolgozás végett, hogy azon városok olvasztassa- 
nak be a megyékbe s veszítsék el törvényhatósági 
önállóságukat, a melyek administratiója bármi té­
ri ntetben nem üti meg a jó közigazgatás igényeinek 
mértékét; a melyek nem rendelkeznek az önálló 
törvényhatóság fentartására szükséges vagyoni sér- 
telmi erővel; s a melyek csak lakosaikra nézve 
fölötte terhelő rovatalok árán szükséges az önálló 
törvényhatóság kötelezettségét teljesíteni.

Kállay Béni a következő határozati javaslatot 
nyújtja be:

„Tekintve azt, hogy a kisebb városi törvény- 
íatóságok kevesbitése a kellő administratio szem­

pontjából kétségkívül kívánatos;
tekintve azonban azt is, hogy a kisebb városi 

törvényhatóságok megszüntetésével a lakosság na­
gyobb vagy kisebb létszáma nem képezheti az 
egyedüli alapot, miután annak eldöntésénél, vájjon 
valamely város megsziinjék-e törvényhatóság lenni, 
vagy mint olyan továbbra is megmaradjon, a lakos­
ság számán kívül még az illető város vagyoni, kul­
turális viszonyai, továbbá jelentősége az ipar és 
kereskedelem szempontjából, nem különben az eth- 
nographiai érdekek, sőt azon körülmény is figye­
lembe veendők, hogy a város törvényhatósági jogá­
nak megszűnte nem lenne-e káros hatással a pol­
gári elemnek oly annyira kívánatos fejlődésére ;

a ház a beterjesztett törvényjavaslat tárgya­
lásába jelenleg nem bocsátkozik, hanem utasítja a 
közigazgatási bizottságot, hogy azt a fentebb kifej­
tett szempontok figyelembe vételével és méltánylá­
sával átdolgozza.

Hegyessy Márton szerint elég van a kaszt- 
szellemböl nemzetiségi és vallási tekintetben, ő tehát 
nem akar a városi polgárok és az ország többi 
lakosai között újabb kasztszellemet fejleszteni. Szóló 
mind a városuk mind a megyék érdekében hasznos­
nak tartja e törvényjavaslatot és a főváros kivéte­
lével minden várost a megyébe óhajtana kebelezni 
hogy azok a megyék központjaivá legyenek. Ezeknél 
fogva pártolja a törvényjavaslatot.

Lukács Béla: T. ház! az előttem szólott kép­
viselő urak előadása után azt hiszem, teljesen fölös­
leges hosszasabban fejtegetnem azt, hogy a népes­
ségnek kisebb vagy nagyobb száma egymaga: nem 
lehet az autonómiára való életképességek helyes 
eriteriuma. Eu is úgy vagyok meggyőződve, hogy 
legelső kellék az autonómia fenntartására egy az 
autonómiára életképes elemnek létele, és ez ép úgy 
meglehet egy csak 5000 lélekkel biró városban 
mint hiányozhat!k egy 12,000 lakossal biró város­
ban is. Hibásnak tartom tehát magát az alapelvet 
melyből a törvényjavaslat kiindul, és azért azt álta­
lánosságban sem fogadom el.

De felszólalásommal nem azt akarom jelezni, 
hogy egyátalában nem tartom czélszerünek némely 
az autonómiára valóban életképtelen kisebb városi 
törvényhatóságok beolvasztását. Vannak ilyen vá­
rosok az én nézetem szerint is, de erre vonatkozólag 
egyedül a népesség számát tekintetbe venni nem 
tartom ezélszerünek. Nem szólok a Királyhágón 
inneni városokról, melyeknek viszonyait annyira 
alaposan és részletesen nem ismerem, hogy rólok 
nyugodt meggyőződései véleményt mondhassak; de 
a mi a Királyhágón túli városokat illeti, a viszo­
nyok ismerete alapján állíthatom, hogy Szamosuj- 
vártt, Gyula-Fehérvártt és Erzsébetvároson oly 
buzgó polgári elem van, mely ez ideig életképes 
autonómiát teremtett meg és tart fen ma is.

A törvényjavaslat, mely előttünk fekszik, el­
vonja a tért, melyen ez a polgári elem eddig oly 
szépen, oly buzgón és üdvös eredményeket felmu­
tatva, működött. Igen, de azt mondják, ott van a 
megye, majd ott folytathatja ezen működését. Száz 
év múlva, nemzedékek elhunytéval meglehet, — de 
most egyhámar nem. Nem fog elmenni egyhamar 
a szamosujvári polgár ábba a megyébe, melynek 
székhelye Deés, és nem a'gyulafebérvári abba,‘mely­
nek székhelye Nagy-Enyed, és nem az erzsébetvá­
rosi polgár abba a megyébe, melynek székhelye — 
nem tudom én, miféle falu. A törvényeket nem azért 
csináljuk, hogy száz év múlva lássuk hasznát. E 
városoknak — mint önálló törvényhatóságoknak, 
megszüntetése, nézetem szerint csak akkor lenne jo­
gosult, ha e városok polgáraikat e miatt túlságos 
nagy pótadóval terhelnék meg, vagy ha oly rósz 
közigazgatást tartanának fenn, melyet az állam és 
a polgárok érdekében tovább tűrni nem lehet, vagy 
ha hiányoznék azokban egy az autonómia iránt ér­
zékkel biró elem. De mindezen tényezők az általán 
megnevezett bárom városban megvannak. És én bi- 
vatkozhatom — nevezetesen a mi Számos Újvárt 
illeti, a volt erdélyi királyi biztos urra, hivatkoz- 
hatom a volt belügyminiszterekre, és azt hiszem, a 
jelenlegi belügyminiszter ur is igazat fog nekem 
adni abban, hogy Szamos-Ujvár oly közigazgatást 
tart fenn, hogy ha valamennyi törvényhatóság szé­
les Magyarországon olyant tartana fen, csak örven­
denünk lehetne.

Általában t. ház, legyen szabad megjegyeznem 
azt, hogy bizonyos mereven felállított elvek, bizo­
nyos kedvencz ideák, és bizonyos közigazgatási ex­
perimentumok körösztülvitelére Erdély a leghálát­
lanabb tér. Erdélyben közigazgatási exprimentu- 
mokhoz fogni és bizonyos, Magyarországra nézve 
talán üdvös reformokat csak is az egyöntetűség és 
az egyenlőség kedvéért Erdélyre is reá octroyálni, 
következményeiben igen veszélyes lehet. Mért van 
az, hogy a törvényhozás az érdél) i részekben külön, 
a magyarországitól eltérő választási censust tartott 
fenn; mért van az, hogy ott a választási kerületek 
nem bizonyos abstract theoriák, hanem a magyar 
állameszme praedomináló hatása alatt voltak és 
vannak ma is megállapítva ? És ha jogosultak vol­
tak és nézetem szerint ma is jogosultak, ezen külön­
leges intézkedések, — igy azt hiszem, nem csak jo­
gosult, de a magyar állameszme érdekében egyene­
sen szükséges különbséget tenni a két országrész, 
az anyaország s az erdélyi részek között azon eset­
ben is, midőn a kisebb városi törvényhatóságok meg­
szüntetéséről és a megyék kikerekitéséről van szó.

Nem akarom ez eszmét bővebben és részlete­
sebben fejtegetni, a képet kifestheti magának min­
denki és az a magyar állam eszmére nézve a leg- 
kevésbbé lesz kedvező. A kinek érzéke van a magyar 
állameszme iránt, az kifestheti magának e képet. 
Felszólalásomat t. ház azon óhajtással zárom be: 
vajba ezen törvényjavaslatnak és ezen intézkedések­
nek, melyek abból szükségből következni fognak — 
mert az egyik hibás lépés után következni kell a 
másiknak — vajba ezen intézkedéseknek, mondom, 
ne az lenne hatása és következménye, a mit, meg 
vagyok győződve, a t. kormányelnök ur sem óhajt 
— vajba ne az lenne következménye, hogy az er­
délyi részekben meggyengitsék a magyar elem azon 
befolyását, és azon supremátiáját, melyet ez ideig is 
csak nagy nehezen és csak úgy birt fentartani, hogy 
: 7 állami institutiokra támaszkodott és különleges 
intézményeiből erőt meríthetett.

Nem fogadom el a törvényjavaslatot. (He­
lyeslés.)

Horváth Lajos a benyújtott határozati javas­
latok ellenében védi a kormány törvényjavaslatát, 
nem látja az ellene intézett támadásokat indokolva, 
ezek után kijelenti, hogy elfogadja a törvényja­
vaslatot.

Mocsáry Lajos. T. ház! Az előttünk fekvő 
törvényjavaslat 47 municipiumot szüntet meg egy 
tollvonással. Én is abban a nézetben vagyok t. ház, 
hogy az apró törvényhatósággal biró városok, mint 
például Bakabánya, Ruszt; és a törvényhatósági jog­
gal felruházott városok nagy része más helyzetbe 
állitandók s ezt tökéletesen helyesnek tartom, mert 
hogy azok az apró városok oly jogokat élvezzenek, 
mint a nagy törvényhatóságok, azt én is anachronis- 
musnak, helytelennek tartom; de azt, hogy életerős 
városok, melyek bebizonyították, hogy mint törvény- 
hatóságok feladatuknak megfelelni képesek, melyek 
magukat ez állásukban j ól érzik és autonomikus és 
társadalmi tekintetben is nevezetes eredményeket 
mutatnak fel, hogy ezek megúsztassanak eddigi jo­
ga któl a nélkül, hogy ebbe beleegyezésüket adnák, 
vagy talán épen ellenzésük daczára, ezt én az igaz­
sággal megegyeztethetőnek nem tartom, mert nem 
vagyok azon nézetben, mint t. barátom Horváth 
Lajos, hogy a rendezett tanácsú városok több joggal 
bírnak, mint a régi szabad királyi városok. Hisz 
méltóztassék megnézni a törvényt, mely a rendezett 
tanácsú városok állását rendezte, és meg fognak 
győződni, hogy a rendezett tanácsú városok az ön­
állásnak, a szabad mozoghatásnak azon mérvével 
nem bírnak, mint a régi szab. kir. városok.

J ól tudjuk a gyakorlatból, hogy az ily váro­
sokban a megye alispánja mily nagy szereppel bir, 
mennyire képes, sőt köteles beavatkozni a rendezett 
tanácsú városok minden fontosabb ügyeibe. Volt 
alkalmam ezt magamnak is a gyakorlatból tapasz­
talni ; de ha csak a törvénynek 21. §-át olvassuk is, 
mik azok, a mikre a rendezett tanácsú városok mű­
ködésűkben korlátozva vannak ? Itt van például, 
hogy a községi adó megállapítása, kivetése és be­
hajtása tekintetében csak a törvényhatóság jóvá­
hagyása után szabad a rendezett tanácsú városnak 
intézkedni ; basonlóképen áll a dolog a községi 
vagyon elidegenítésére, vagy szerzésére, erre vonat­
kozó bérletek megkötésére, kölcsön vételekre, uj 
hivatal rendszeresítésére, vagy a fenálló megszünte­
tésére nézve, úgy, hogy ha csak egy Írnokkal is sza­
porítani akarja személyzetét, ezt felsőbb jóváhagyás 
nélkül nem teheti. Ki van továbbá mondva, hogy 
minden határozat, melyre a torvény felsőbb meg­
erősítést rendel, csak a törvényhatóság jóváhagyása 
után hajtható végre, szóval a községi törvényből ki­
olvashatja mindenki, a ki véleményt akar formálni 
t. barátom állítására nézve, hogy a rendezett ta­
nácsú városok jogosultsága sokkal szükebb körű 
mint a törvényhatósági joggal felruházott sz. kir! 
városok jogköre.

Ha nézem továbbá azon indokolást, a mely­
lyel a törvényjavaslat ajánlva van, meg kell valla­
nom, hogy azt igen kevéssé tartom kielégítőnek. Én 
óhajtottam volna, hogy mutattassék ki ezen meg­
szüntetendő városokra nézve, hogy megfelelnek-e

nem feladatuknak, mint municipiumok ; óhaj­
tottam volna kimutatni, hogy beleegyeznek-e’eddigi 
állásuk megszüntetésébe, és nem fog-e ez által rai- 
iok sérelem elkövettetni ? Mindezt nélkülözzük az
indokolásban; se helyett egyedül csak az van fel­
tüntetve, és egyebet sem a miniszter úrtól, sem más-

rint a központi kormány teendőit 79 faÜi ”!lsze* 
sig közvetlen érintkezőével SLrosiSg1*«- 
nyi részben kis törvényhatóságai" Pu E e,Dy' 
tenni a közigazgatási területeket, ^em a k, 7,?° tU 
tás, sem az annyira szükséges takarékossá* ELE' 
pontjából nem czélszerü.“. ° szetn-

A mi a mostani állapotnak költséges voltát 
illeti, én megvallom, hogy azt mert <, ® • . 0 
rendeleteket talán több példányban kell litE'^r' 
roztatni és több példán/ban 
tani, azt nem lehet mondani, hogy ez1 valami '" 
gyón szaporítaná a költségeket és hogy nasvEE" 
takarítás lenne a reduktio utján remélhető E t " 
nál is inkább vagyok bátor kétségbevonni mert!? 
hiszem, hogy ha ez remélhető volna, a t. ’miniszter 
ur nem mulasztotta volna el ezen kivált mai v- 
nyaink közt hathatós argumentumot indokolását?" 
felhozni. uan

A mi pedig azt illeti, hogy a gazdálkodást 
nemcsak a központi kormányzatnál, hanem az esve 
municipiumoknál is keresztül kell vinni, az ned? 
minden esetre megtakarítást eredményez, ha ee S 
hivatalok, bizonyos teendők elmaradnak érre néz? 
bátor vagyok megjegyezni azt, hogy épen a váró- 
sokra kellene azt bízni, vájjon készek-e a terheket 
viselni tovább is ; és ha oly körülmények közt ván 
nak, a mint hogy többen vannak is, hogy megbir" 
ják ezen nagyobb költekezést, akkor azon eminens" 
jogokért, melyekkel mint sz. k. városok birtak bi 
zonyára szívesen el fogják vállalni azon néhány ézer 
frtnyi több költséget, s én ebből nagy bajt a városi 
közönségre báromolni nem látok.

A mi azt illeti, hogy nem czélszerü feldara­
bolni a királyi városok által a megyék területét" 
azt hiszem, hogy az által, hogy itt-ott van ámenek 
területén egy-egy kis sziget, mely ki van véve a 
megyei közigazgatás területéből, ez a területi össze­
függés continuitását egyátalában nem zavarja meg 
a minek következtében nézetem szerint az indoko­
lásnak ezen része is elesik.

Meg van még az indokolásban átalánosság- 
ban érintve azon szempont, mely, úgy látom az 
uralkodó eszmét képezi a czélba vett rendezésnél, 
hogy czélszerü a városi és vidéki elemnek amal»a! 
mizálása, mert azon különvált állapotot, mely most 
fenáll, továbbra fentartani nem czélszerü. Én azt 
hiszem, t. ház, hogy ezen amalgamizálás szempont­
jából ily intézkedések nem indokolhatók, mert ezen 
amalgamizálás nézetem szerint elérhetetlen. Nem 
kasztszerü különbségekről van szó, hanem azon a 
létező viszonyokban rejtő különbségről, mely a vá­
rosokat és vidékeket természetszerűleg elválasztja 
a közéletben. A városok lakói egészen más világ- 
nézlettel bírnak, más körben mozognak, másnemű 
tevékenységhez vannak szokva, mint a vidék lakói • 
a városi ember nem viseltetik nagy érdekkel a vidék 
viszonyai iránt, s viszont a vidéki ember nem visel­
tetik érdekkel a városok ügyei iránt, minek termé­
szetes következménye, hogy valamint a városi ember 
nem ismeri jól a vidék körülményeit és viszonyait 
viszont a vidéki ember nem ismeri a városéit; mi! 
bői ismét az következik, hogy ha most azt követel­
jük, hogy kölcsönösen egymás ügyeibe avatkozza­
nak, akkor tökéletesen deplacirozzuk őket és meg­
bénítjuk azon buzgalmat, melyet a közügyek iránt 
különben, ha saját hatáskörükben meghagyatnának, 
képesek volnának kifejteni.

Ezeknél fogva t. ház, mindaddig, mig nem 
látom kimutatva azt, hogy valósággal indokolva 
van a városok reductiója azáltal, mert eddig néni 
tudtak megfelelni feladatuknak, meg nem vagvok 
megnyugtatva aziránt, hogy ők ezen reductiót ma­
gukra nézve nem fogják sérelmesnek tartani, hogy 
ezáltal nem fog igen sok polgár elkeserittetni, nemi 
lehetek megnyugtatva ezen törvényjavaslat által, 
s azt általánosságban el sem fogadom. (Helyeslés.)

Tisza belügyminiszter előtte szólónak 
megjegyzi, hogy a külön törvényhatóságokat képező 
városok a miniszter felügyelete alatt állanak, to­
vábbá, hogy a városoknak vagyoni kezelésük meg­
marad. Molnár Antalnak azt feleli, hogy épen is a 
lélekszámot tekintetbe kellett venni ezen törvényja­
vaslat alkotásánál, mert épen a lakosság száma bi­
zonyítja sokszor, hogy mennyire életképes valamely 
város. Szóló ezen javaslatnál irányadóul az összes 
tényezőket vette. Lukács és Zsedényi részéről vala­
mint a javaslat ellen felhozott többi érveket megczá­
folni igyekezik. Az iránt, hogy a különálló elemek 
nem fognak össze olvadni, ellenkező véleményben 
van. És meg van győződve, hogy a polgárság józan, 
hazafias része nagyon is iparkodni fog a törvényt 
végrehajtani. V égül kijelenti, hogy a beadott hatá­
rozati javaslatok közül egyet sem fogadhat el.

Péchy Manó gr. elfogadja a törvényjavaslatot. 
— Szüllö G. szerint a városi törvényhatóság jobban 
administrál mint sok megye. Arra nézve, hogy a 
szab. kir. városoknak községi autonómiájuk meg 
fog hagyatni, azt teleli, hogy épen olyan autonómiá­
juk lesz, mint bármely fajúnak, de ezek mellett szá­
mos jogaikat vesztik el a városok. A javaslat fejte­
getése után, melyben annak hiányait feltünteti, ki­
jelenti, hogy Zsedényi indítványához csatlakozik.

■ Horváth Gyula a javaslat mellett szól.
Bujanovieh Sándor és Berzeviczy Egyed pár­

tolják Kállay Béni határozati javaslatát.
Madarász József. T. ház ! Mindenek előtt kije­

lentem, hogy én a Zsedényi képviselő ur által be­
terjesztett javaslathoz járulok : és pedig járulok 
azon indokból, mert én a beterjesztett törvényjavas­
lat alapeszméjét nem helyeslem. A beterjesztett tör­
vényjavaslat alapeszméjét nem helyeslem azért, 
mert a Zsedényi t. képviselő ur által beterjesztett 
javaslatnek azon indokát tartom helyesnek, misze­
rint a belügyminiszter által minden egyes törvény- 
hatóság a maga útja és rendje szerint kérdeztessék 
meg, vizsgáltassék meg, és ezen megkérdezés és 
megvizsgálás nyomán terjesztessék a törvényhozó 
testület elébe azon törvényjavaslat, hogy mennyiben 
és mely városok azok, a melyek nem képesek a tör­
vényhatósági joggal járó kötelességek teljesítésére. 
Csakis ez alapon vélem igazságosan a törvényhozás 
által a jelenbeni törvényhozási intézkedést.

Nemcsak arról van szó, váljon a közigaz­
gatás és az állam magasabb érdeke kivánja-e, 
vagy sem.

Minduntalan az állam magasabb érdeke em- 
littetik és ezen magasabb államérdek nem fejeztetik 
ki világosan. Hát melyek azok, a mik az állami ma­
gasabb érdek alatt értetnek ?

Ha igaz az, hogy az állam magasabb érdeke 
közigazgatási tekintetben azt követeli, hogy minél 
óbban igazgattassék valamely testület, akkor igaza 

van Zsedényi Ede t, képviselőtársamnak, bog)"ezt 
alaposan megvizsgálni kell. Én az állam magasabb 
hivatásait nem értem, és nem érzem,hogy oly törvény, 
melyet önmaga az 1848. 23. törvény is megállapít, és 
melyet az 1848-iki törvényhozás, — meg fog bocsá­
tani Horváth Lajos igen t. képviselőtársam — talán 
a democratia fogalma szerint nálánál helyesebben 
vélt összeegyeztethetőnek az államérdekével és ön­
magával a demokratiával.

Midőn az 1848. évi törvény is az úgynevezett 
szab. kir. városok törvényhatósági jogait fentar- 
totta a demokratia, közigazgatás s az állam maga­
sabb érdekei szempontjából, akkor legalább meg­
várhatjuk azt, hogy részletesebben indokol tassek, 
mint ezen egyszerű odavetéssel,hogy a közigazgat1'' 
nagyobb területet követel és a takarékosság szem­
pontja követeli a 77-es önálló törvényhatóság meg­
szüntetését.

Horváth Lajos t. képviselő társam falsorol a 
azon jognyereményeket, mikben e kir. városok r 
szegülnek, ha rendezett tanácsú városokká lennéne • 
Azt kérdem a t. képviselő úrtól, hogy ha ő m.rat
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pártolja, csaK a io-uiki lorvenyeküez viszonyítva is, 
megfelel*6 a demokratának és az önkormányzat­
nak ? És mert e megyei rendszer épen az ő segítsé­
gével az önkormányzat, a demokrata ellenére meg- 
nyirbáltatott, kérdem, vájjon nem állott-e volna 
módjában azt támogatni, hogy midőn a kis váro­
sok belső közigargatásáról s arról volt szó, hoo-y 
ezek üléseiket polgármestereik elnöklete alatt tart­
hassák ? ^em ő rajta és baiátjain mul-e, hogy ezen 
a rendezett tanácsú városoknak megadott jo» a 
kir. városoknak megadassék ? Rajtunk nem múlt, 
hanem múlt azon párton, mely az önkormányzat és’ 
demokrata ellenére az 1838. XXIII. f ez. szerint 
őket megillető önkormányzati jogoktól a kir. váro­
sokat megfosztotta.

Azért engedje meg nekem a t. képviselő ur, 
hogy azon jognyereményeket, melyekkel ő a kir. vá­
rosokat kecsegtet, egy más dologhoz • hasonlítsam. 
Egy képviselő ur itt egy regét beszél el. Én nem 
regét mondok, hanem egy 1876-ban lejre jött régi 
forma szomorú valóságot hozok fel, á mi nagyon 
hasonlít ezen jog'-yereményekbez. T. képviselő tár­
sam azon jogokat, melyeket 67 előtt Magyarország 
parlamenté élvezett, hajlandó volt, hozzájárulást elő­
segítette, hogy ezen jogok egy bizonyos valami de­
legate nevű intézményre ruháztatnának át. Termé­
szetesen azért, hogy Magyarország ne csak a maga 
legfenségesebb jogait, az osztrák birodalom legfen­
ségesebb jogait is gyakorolja. Azonban kérdem t. 
képviselő társamat, vájjon gyakorolja-e ezen leg- 
íeusobb jogokat most már akár Magyarország akár 
Ausztria parlamentje ? Nem. Valamint az osztrák 
birodalom parlamentjétől el van vévp ezen legfen- 
segesebb jog, mely tisztán magát Ausztriát isten és 
ember előtt megilleti, úgy el van véve Magyaror­
szág parlamentjétől is. Ilyen jogélvezeíet, ilyen jog­
nyereményt látok én itt is a kir. városokra nézve a 
milyent a t. képviselő ur Magyarországra nézve lé­
tesíteni segitett. Igaz, egy bizonyos tekintetben, bi­
zonyos körben mások ügyeibe is, de sokkal cseké­
lyebb mérvben befolyhat, de elveszti azon önálló, 
hatásos, törvényes jogos működését, mblyet önmaga 
házában magának követelnie joga és kötelessége. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Ezen indokoknál fogva engedje meg a t. kor­
mány, és engedje meg igen t. képviselőtársam Hor­
váth Lajos, hogy én azon jognyerések fejében, me­
lyeket ő itt kilátásba helyezett, nem kívánok hazám 
törvényei és az 1848: XXVIII. törvényezikk által 
is biztosított jogaiktól egyetlen cgy önálló törvény­
hatóságot sem megfosztani a nélkül, hogy azon tör­
vényhatóság maga kiliallgattassék, hogy alaposan 
megvizsgáltassák, vájjon képes-e eleget tenni tör­
vényhatósági önálló jogainak és képes-e kötelessé­
geinek gyakorlására; és mert ez utat elérve látom 
Z<edényi Ede képviselőtársam határozati javaslata 
által, azért azt pártolom, a beterjesztett törvén ja­
vaslatot pedig a részletes vita alapjául nem foga­
dom el. (Helyeslés a baloldalon.)

Steinacker Ödön az idő előhaladöttsága miatt 
holnap fog beszélni. — Tisza Kálmán előtte szólók­
kal polemizál és a törvényjavaslatot újólagosán el­
fogadásra ajánlja. — Madarász József a belügymi­
niszter által félre magyarázott szavait igazitja 
helyre.

A holnapi ülés napirendjén lesz a ház május 
havi költségvetésének tárgyalása, Madarász József 
és Lovász Miklós képviselő inditványáuak indoko­
lása : ezután pedig folytattatni a kisebb városi tör­
vényhatóságok megszüntetéséről szóló törvényjavas­
lat felett az átalános tárgyalás. A szokott időben 
pedig a kérvények fognak tárgyaltaink Napirenden 
lesz esetleg a népiskolai hatóságokról szóló törvény- 
javaslatra vonatkozó főrendiházi üzenet tárgya­
lása is.

Élés vége 2 óraker.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Antun-ovics Jánost 

a korcs melletti kürül vagyis kerek! egyház apátját és a ka­
locsai fékáptalan nagyprépostját boros! cziitizetes püspökké 
nevezte ki. *

Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter a zsolnai 
kir. járásbírósághoz Írnokká C z a g á n y i István zsolnai kir 
ügyészségi Írnokot nevezte ki. — A v á c z i orsz. fegyintézet 
igazgatósága A utonovits Pál kiszolgált altisztet, törvé­
nyes igazolvány alapján, fegyórré nevezte ki.

Uj egylet. A sátora'yja-ujhelyi szegény iszraelita gyer­
mekeket segélyző egylet alapszabályai a belügyminisztérium 
által a bemutatási zándékkai elláttattak.

— Asemmitószék tanácsai (május 16-tól.) 
I. Tanács. Elnök : Országbíró ; Bírák : Soltész, Babos, Szlo- 
boda, Elekes, Engelmaier. II. Tanács. Elnök: Lipovinczky 
óilmos. Bírák Manoi ovics, Pápay, Mersich, Rauchhoffer. 
III. Tanács. Elnök : Tóth Lőrincz. Birák : Herberth Beke 
Masierevics, Eáth Görgy, Nagy Samu. IV. Tanács Elnök: 
Szabó Imre. Bírák : Vértesy, Láday, Oszvald, Németh Mik­
lós. — Bejelentetett: 420. ügy.

— Sajtóper. A kir. főügyész a fővárosban 
székelő 65. számú gyalogsorezred tisztikarának 
meghatalmazása alapján K r á t k y János, lapunk 
belmunkatársa ellen sajtópert indított. A per tár 
gyát a múlt év deczember havának folyamán la 
púnkban megjelent két közlemény képezi, melyek 
áilitólag az 1848: 18. t. ez. 10 §-ába ütköző sajtó­
vétséget foglalnak magukban. A tárgyalás junius 
hó 8-ára tűzetett ki.

— Aphilologiai társaság ma, má­
jus 20-án, d. u. 6 órakor az akadémia rendes üléshe­
lyiségében (a Kisfaludy teremben), következő na­
pirenddel ülést tart: Egy szobrász a régi Athénben. 
Dr. Pasteiner G-yula. Sophokles Antigonéja. Czen- 
ger János. Aristophanes egy verse s az ékiratok. 
A latin anthologia némely helyeinek megigazitása. 
P. Thewrewk Emil.

— Sok a jóból. A mintegy 10 nap előtt 
országszerte megindult eső több helyen nem akar 
Vígét érni. N.-V áradon már több mint egy hete 
esik folytonosan; Aradon ha helylyel-közzel egy 
kicsit meg is áll, az ég folyton borult és oly szo­
morú ábrázatu, hogy a kedélyeket kezdi már ki­
hozni sodrukból; Békésmegye némely vidékén, 
lóként hol a földek a Körös partszakadása folytán 
a közel múlt ár óta vadvízzel voltak borítva, a viz a 
folytonos eső folytán nem apadhat, sőt; inkább any­
ura áradásnak indult a hosszas esőzés miatt, 
li0gy, mint rebesgetik, maholnap újra > őrizni kell a 
partokat. — Atalában véve ez időjárás nem kedves 
már a vetéseknek s elég volna a jóból, nehogy a 
' ízbe veszszen az, mit a báromszentek fagya meg­
kímélt. .

— A központi Erőbe 1-nőegylet teg­
nap az Erzsébettéren igen sikerült májusi ünnepélyt 
lendezett; az eszme Rosenzweig Saphir Sarolta 
alelnöknő úrnőé volt. Az ég egész délelőtt borús 
'olt, de délután 4 órakor a sö ét felhők eltűntek s 
szép idő lett s maradt az egész mulatság tartama 
alatt. A hölgyek sok fáradsággal jártak el, s annak 
köszönhető, hogy a mulatság sikerült s az eredmény 
mindenben megfelelt a hozzá kötött várakozásnak. 
Az osztrák és magyar delegátusok oly szép számmal 
Jelentek meg, mintha légyottot adtak volna egy­
másnak. — Az ünnepélyen két katonai zenekar 
Játszott. 1 J

~ A mi igazságszolgáltatásunk, 
mékről beküldötték a „P. P.“-hoz egy per okmá- 

F aÉ melyek alapján a következő, nem érdektelen 
fű i61 ^)eszf5lLetjük el. A per tárgyát egy kender- 
i° ' képezi, értéke a legjobb esetben tiz forint. A 
i reaeti természetesen a törvényszéknél, múlt évi 
i'e iZCm')er^en adat°tt be s az ügy mai napig a 
váhf 6 r e.s i válaszig haladt. Ha igy megy to- 
vém.\az- *^etdk három év alatt talán megkapják a 

Sóhajtható ítéletet. A felperes már eddig is 65

mára a Margit-

U£JUirilLJCt lőj t/l

bezésekkel mindkét félnek a tiz frtos perigyenként 
legalább 50 frtba kerül.
, —-,\dréIyi.honvédkerület tiszti
detePlm!Z1r0fiIa5g^S1US és Lendvay honvédezre­
desek hoztak föl Budapestre azt a díszes kardot
melyet a tisztikar volt parancsnokának, Graef al-
tábornagynak ragaszkodása jeléül készíttetett, A
kaid pengéjébe a kerületbeli valamennyi tiszt neve
P v,anuTlSVe' Tegn,ap sújtották át az emléket 
Giaef altábornagynak, s a küldöttségben részt vet- 
tek a fővárosban tartózkodó erdélyi kerületi hon- 
\ edtisztek is, kiket az altábornagy 
szigetre hivott meg, lakomára.

A budapesti református főgym- 
°as.mm folyó évi május 24-én a svábhegyi
Eotvos-villában tánczmulatsággal összekötött ma­
jálist rendez. A táncz 5 órakor kezdődik. A fogas­
kerekű vaspályára és lóvasutra szóló jegyek, a ha­
zajövetelt illetőleg, a rendezőségnél kaphatók. A 
íogas-kerekü vaspálya, a vendégekre való tekintet­
ből, délután minden órában indul.

Eltűnt pénz tár nők. A „budapesti 
m. gyorsíró-egyesület11 legutóbbi ülésén hozott ha­
tározata folytán Fellner László, a nevezett 
egyesület volt pénztárnoka nyilvánosan felszőlitta- 
tik, hogy tartózkodási helyét az egylet igazgatósá­
gával tudassa, mert ellenkező esetben ellene a tör­
vényes lépések fognának megindittatni.

— Figyelmeztetés. Tudomásunkra jutott, 
hogy bizonyos Margitai Soós Sándor nevű egyén 
V áczon és vidékén társaságunk hivatalnokául adta 
ki magát s általa felmutatott írásbeli meghatalma­
zás alapján ügynök kinevezéssel s üzleti ügyeink el­
intézésével is foglalkozott. Lehető visszaélések elhá­
rítása czéljából figyelmeztetjük a t. biztositó közön- 
séget, hogy M. Soós Sándor nem hivatalnokunk s 
általunk semminemű meghatalmazással sem ruliáz- 
tatott tel Ennélfogva az illető t. rendőri hatóságok 
figyelmét is felhívjuk ez egyénre. A vidéki lapok t. 
szerkesztőségeit felkérjük e figyelmeztetésünk szives 
átvételere. Budapest, május 19-én 1876. Az első 
magyar átalános biztositó társaság igazgatósága.

— A budapesti ügyvédjelöltek és 
joggyakornokok által adandó tavaszi mulat­
ságot rendező bizottságnak irodája (IV. kér
lág utcza 1 sz.) naponkint délután </22_3
nyitva áll, hol ügyvédjelöltek és joggyakornokok 
„íészvényjegyeket“ vehetnek. — Egyúttal megje­
gyezzük hogy az ügyvédjelöltek cs joggyakornokok 
csakis ily „reszvényjegy“ mellett vehetnek részt a 
mulatságban. — A részvény-jegyek eladásából fen- 
marado hszta jövedelem a végleg megalakítandó 
„ugyvedjelolt és joggyakornok egyesület11 alaptőké­
jére tog íordittatni. Budapesten, május 18 1876 
í eymaim Gyula titkár.
vr-u- rablógyilkos. Risztics
Má é, a közelebb említett, fővárosi népszinházutezai 
rabiogydkosság elkövetője, ki gazdáját, Krisztics 
Niko at fejszevei verte agyon, a múlt éjjel Budán a 
íanczhulnal a loo. számú rendőrbiztos által elfoga­
tott. A iokapitáuyság az eset följelentése után nyo­
mozásait minden irányban kiterjeszté s különösen 
a TSuclán orálló biztosoknak szigorúan meghagyta, 
íogy Risztics Máté megjelenésére vigyázzanak. 

Risztics ki az előtt alovitskáját s ezukorkáit a hat- 
vamuteza és országút szegletén áruiá, a rendőri kö- 
zegek előtt ismeretes egyén volt s midőn a múlt 
éjjel 1„ orakor Budán a lánczkid közelében mutat­
kozott, az érintett rendbiztos őt fölismerő s rögtön 
letartóztató Risztics Máté 
vány termetű

fal kereskedő azon kérelmét, hogy a magy. állam- 
vasút ná-nyába-n a keiepesi temető mellett létező 
városi telkekből fa-raktárhelyek kijelöltessenek s 
folyamodóknak azok eladásának, a közgyűlés eb

V b vUtl Vaspálya tál'ság szer­
ződése két függelékének megszüntetése iránt folya-

looo irtot s a 600módik. Ugyanis a hátralékos

ujvi- 
óráig

24 éves, alacsony, so- 
• - halvány barna képű, kis fekete ba­
jusszal és szakállal, — fölötte együgyű egyénnek 
mutatkozik. Tettét őszintén bevallja és előadja, 
hogy a múlt vasárnap délután 3 óra előtt gazdája 
j!” if”1 0 azt fejszével főbe ütötte, mire Krisztics 
tóikéit, de az általa intézett fejsze élével okozott 
vágásoktól elkábitva, eszméletlenül ágyára vissza- 
iianyatlott Pénz és egyéb értéktárgyak Risztics- 
nél nem találtattak. 0 azt állítja, hogy mit sem vitt 
el magával s elvégre meglehet, hogy a gyilkosság 
után a lopást más követé el, mivel ő rögtön eltávo­
zott és az ajtót nyitva hagyta.

— A fővárosi rendőrség előtt isme- 
retes v arga \ ilma laktalan csavargó és csalónő 
ki magát majd Csáky Gizelának, majd Molnár An­
tóniának, majd Freiberger Aloisiának nevezi teg­
napelőtt utóbbi név alatt a budai Széchenyi foga­
dóba szállt és egy kedvező pillanatot felhasználva, 
az első szobaleány bőröndjét feltörte, abból 1 darab 
magyar sorsjegyet, készpénzt, ékszereket, egy vál­
tót s egyéb értékes tárgyakat, összesen 600 frtnyi 
értékben ellopott és elszökött. Legelső dolga lévén 
a sorsjegy értékesítése, midőn a Linger És társa 
katv ani utczai pénzváltó üzletében eladni akará 
Linger ur feljelentése folytán elfogatott. Ezen kita­
nult csavargó csalónőt a rendőrség már rég üldözi 
s az előadott, valamint már az előtt elkövetett tettei 
miatt a fény. bíróság elé állitandja.

— A 1 a p o k b a n s igy lapunkban is néhány 
nap előtt valamely hazárdjáték ügygyei foglalkozó 
újdonság jelent meg. Félreértések kikerülése végett 
megemlítjük, miszerint az újdonság Pilisy László 
Szabolcs megyei képviselő ur személyével S' mmi 
összefüggésben nem áll.

Megáldott családapa. Franczia- 
ország egyik községében a legutóbbi sorozások al­
kalmával bizonyos fiatal embert soroztak be, a ki­
nek negyvenkét testvére van. Atyja szegény 
czipész mester, háromszor házasodott meg, rnind- 
egy'k felesége megajándékozta 15 gyermekkel, a 
kik közül kettő meghalt, 43 pedig még most is élet­
ben van.

Rendőri hir. Tegnap este 10 órakor az Erzsé­
betiéi- 10 sz. ház kapubejárata alatt a főlépcső mel­
lett egy körülbelül két hónapos fiú gyermek, ki 
szennyes fehérneműbe és kék koczkáa vánkosba ’volt 
polyázva, — kitéve találtatván, Wurmbaczer Teréz 
házmesternő által az éjjelre gondos ápolás alá vé­
tetett s reggel a főkapitányságnak átadatott- A le- 
lencz gyermek egyelőre ápolás végett kórházba szál­
líttatott, szülői pedig nyomoztatnak.

Rövid hirek. Szabó Ferencz somogyme- 
gyei szárszói tanító közelebb 50 éves tanitói jubi­
leumot tartott. — Temesváron athletikai 
klub van alakulóban. — A b.-csabai indóháznál 
kedden délután hajmeresztő szerencsétlenség tör- 
történt. A Pestről berobogó vonat kerekei közé ka­
pott egy C s u 1 i k János nevű munkást s azt dara­
bokra morzsolta. — A k i r á 1 y tegnap a Rákoson 
két közös hadseregbeli gyalogezred s egy tüzérosz­
tály felett szemlét tartott. — Fels ő-B á n y á n egy 
izr. nő, idő előtt csodagyermeket szült, melynek két 
feje, négy keze és 3 lába volt. — Aradon hamis 
egy forintos, ügyesen rajzolt bankjegyek vannak 
forgalomban. — Diószegen a tengeri-föld szán­
tók két rókagödrőt füstöltek és ástak ki, hol össze­
sen 15 rókafiat leltek. Az öregek — fiat aplicatio 
— megmenekültek. — A budapesti tudomány- 
egyetem uj élettani intézete vasárnap d. e. 11 óra­
kor fog a meghívott vendégeknek bemutattatni.

Fővárosi ügyek.
— Budapest főváros bizottságá­

nak mai közgyűlés-e igen kevés biz. tag által volt 
képviselve. A napirend folytatólagos tágyát az ör­
dögárok vonalába eső ingatlanok kisajátítására vo­
natkozó tanácsi előterjesztés képezte. Az ördögárok 
végleges kiépítése 400,000 frt meghaladó összeget 
vesz igénybe; 183,000 irtot e czélra már készen áll. 
A közgyűlés elhatározza a tanács előterjesztése 
folytán, hogy a költség végleges fedezéséről a jövő 
évi költségvetésben fog gondoskodni. — Több tüzi-

öl hosszú pályáimnál után fizetni szokott 600 fotót 
a hátóság által elengedhetni kérik, kérelmüket a 
múl s a jelen évben az elemi csapásokból eredt 
veszteségekkel támogatják; továbbá azt kérik ho»v 
ingatlanaik felmentessenek a bekeblezés alól A ta 
nács ajánlja, miszerint úgy a 600 frt engedtessék 
el, valamint az ingatlanok kikebleztetése is- más 
részt'azonban kívánja, hogy a társaság kötelezze 
magát, hogy csődbe jutás vagy liquidate esetén a 
társaság ingóságai s összes felszerelvényei ucry amint 
azok léteznek, minden megváltás nélkül a hatósá» 
tulajdonába mennek át. °
I, Kimondatik, hogy a főváros jogai a részvény, 
társaság ingóságai iránt biztosíttassanak a mi a fő 
ügyész közbejöttével történendő. E határozat a bel 
ügyminiszterrel közöltetni fog. Még csak most 
került a sor a rendes tárgyakra. Ezek közt első volt 
Barna főjegyző előterjesztése a VIII. kerületben 
megüresedett 1 rendes és 2 pótesküdti állomás be 
töltéséről. Megválasztatott r. esküdtnek ■ Luczenba 
eher János, póttagoknak Lafrankó J., Grósz Alaio= 
A szavazatszedő bizottság két napon keresztül reg* 
gél 8 órától esti 8-ig ült együtt s ezen egész idő alatt 
összesen csak 33 zavazat adatott be. Azadóügvi 
személyzet szapoitására a belügyminiszter áré 
gebben engedélyezett 14000 fton felül még 5000 foot 
engedélyezett. A cselédtörvény életbelépte­
tése folytán a tanács szükségesnek tartja oly esetek­
ben, midőn a felmondási határidő a felek közt meg­
állapítva nincs, ezt egy hónapban állapítani meg 
Az árvíz okainak kipukatolására a 
veszély idejen kiküldött a főváros egy bizottságot 
melybe a közlekedési minisztérium is felkéretett ta­
gokat küldeni. A miniszter azonban azt feleli leira 
iában a városnak, hogy részéről részt venni 
zottságban jelenleg nem tartja szükségesnek,
leszólni a dologba csak akkor fog, ______^

g részéről egy biztos alapokra fektetett ter- 
íekszik előtte. Az Erzsébet szegén v- 

ház kiépítésére vonatkozó költsé ' " 
nács részéről beterjesztetett. E

tósága sürgette a pénz kifizetését. Ekkor kitűnt
számVanr iZ m1ái:.kl,Tan bálványozva; az illető 
számlán az eredet, aláírások kivannak vakarva
azok fole más aláírások durva vonásokkal Írva 
mely írást a szakértők Beer Károly főpénztárno- 
kénak ismerték föl Beer Károly a mai tárgyalás 
olyamán s a vizsgálat alkalmával is ezt mondotta 

fiogy o U angel Károly min. hivatl-főnök utalvánva 
o ytán csakugyan kifizette a pénzt: az illető egyént 

azonban nem ismeri. Erre Péchy Imre az álfám- 
y m a igazgatója azt jegyzi meg, hogy a nénzeket 

lendesen egy hivatalnok szokta beszedni, kit Beer 
Káiolynak okvetlenül ismernie kellett. Ezután még 

,ka ga,ttatott ki. — A törvényszék bizo- 
1í°kve égtelT1Ségébö1 Beer Károlyt felmentette. 

JJ aj£kat azoaban a fegyelmi vizsgálat megejthe- 
tese tekmtetebol a minisztériumhoz felterjeszti.

TÁVIRATOK.
Kopenhága, május 19. A görög király ffvo- 

ga°sztó n megbetegCdett; állaP0ta eddig nem Jg.

temethet3’ 19- f meggyilkolt két konzul 
temetése ma a legnagyobb pompával ment vé»be 
semmiféle rendetlenség nem fordult elő. ° ’
n -f u’ májUS 19, A »Feichsanzeiger“ szerint 
a Salonikában meggyilkolt két konzul tulaidonké-
tudatikeggy °ltatfSának °ka biztosan A nem
sáv nőkkel aZOn,ban á11’ hogy az eset előtt bol­
gár nőkkel viszonyban nem voltak.
ÁlIamvasut8W-0-Un19;H,Í4elÉésZV' 132'70' Gaücziai 192— 
130—, —6Ezüst 102 6() ^.- iSeo-as 108.25 - 1864-es 

*n -^zusc lu^.bO. —- London 119.85. — ünio-hnnkLr -í“t s “ A«=°n« ®- £o“kN,p„=„„d'<,,9.53.- JL™:6TLrF2t,T8S. !!6s.
•rS.90. Torok sorsjegy 17.25. Angol épi-rosz pénzutalvány 

tőbank 18.50.

bizottság 
vezet

ra- 
a bi- 

öcaucii, s be­
im a kiküldött

gvetés a ta- 
szerint ít kiépítés

összesen 314,950 frt 89 krba kerülne; minthogy 
azonban az idei költségvetésben csak 100 000 irt 
van e czélra megszavazva, a tanács ajánlja, hogy 
az épüfotnek az idén csak a jobb szárnya építtes­
sék: lo. Ez 169,000 frtba.jönne. Még több csekély 
tárgy mtéztetett el, több jövőre Iialasztatott s ezzel 
a közgyűlés véget ért.

~ A fővárosi tanács egy körrendelet­
tel utasítja az összes kerületi elöljáróságokat bo^v 
ezentúl nemcsak a katonai nyugdíjasoknak, hanem 
a pénztári nyug-, kegy-, vagy ellátási dijat élvező 
cgj cnek elhalálozásáról és a női nyugdíjasok féri- 
kéz meneteléről is, haladéktalanul jelentést tegye­
nek, hogy ennek alapján az illető hadkiegészítő 
parancsnokság, illetve adóhivatal vagy kamarai 
pénztár a nyugdij beszüntetése végett értesíthető 
legyen.

fővárosi tanács Lernbacher An­
tal fővárosi gazdának, hogy úgy a kül, valamint a 
be e kékén felügyelete alatt létező munkálatokat 
ke' oleg ellenőrizhesse, havonkénti 25 frtnyi bérkocsi 
átalányt szavazott meg.

Színház, művészet.
— Temesváry színtársulata Budán 

ma, szombaton kezdi meg működését. Az első elő­
adáson két operettében, a „Tiz leány s egy férj 
sem-- és „Pajkos diákokban“ fog a személyzet a fő­
városi közönség előtt bemuttatni. — Az előadás — 
mint az igazgató értesít — kedvezőtlen időben is 
megtartatik ; (a mi egyébiránt mi nálunk, Pesten 
már így szokás.)

— Vegyes hirek. Győrben e hó 22-én 
u ítzenbausen Karolin, zongoraművésznő, Liszt ta­
nítványa, továbbá Halt Berta hegedümüvésznő (ki 
Patti Adél versenyeiben is többször részt vett) 
hangversenyt fog tartani. — A győri színházat a ki­
bocsátott pályázatra jelentkezett 5 pályázó közül 
Mansberger J. nyerte el. — Molnár György ér­
tesítette a nemzeti színházat, hogy akár mint ren­
dező, akár^ mint működő tag kész volna ide szer­
ződni. — K 0 m á r 0 m y Mari k. a. a napokban N.- 
Váradról Kolozsvárra megy vendégszerepelni. — 
Csabán e hó 22-én Szabó Antal színtársulata 
kezdi meg előadásait.

— Nyilatkozat. A nemzeti színház utján 
vettük a következő sorokat: „Az általam szerkesz­
tett „Színi világ“ f. é. május 16-án megjelent szá­
mában a nemzeti színház bérházában létező „Kü­
lönös intézet" miatt egy interpellatiót intéztem B. 
Podmaniczky úrhoz, de ennek szövegezésében azon 
sajnálatos hibát követtem el, hogy ezen különös in­
tézet-ét a nemzeti színházzal hiostan kapcsolatba. 
Midőn ezt elismerem, kötelességemnek tartom a 
nemzeti színház összes személyzetétől bocsánatot 
kérni.“ Kelt Budapesten 1876. május 19. Babos 
Károly, a „színvilág“ szerkesztője.

Törvényszéki csarnok.
i Kisajátítási esküdtszéki tár- 

gyafás. A közmunka és közi. minisztérium az 
összekötő vasúthoz szükséglendő úgynevezett Lágy­
mányos területből 375 négyszögölet kénvtelen ki­
sajátítani. A kérdéses telek, melynek nagysága 6 
hold s 1450 négyszögöl, tulajdonosai Horváth Zsig. 
mond, Vasginnyei Antal és Losclidorfer Sándor, 
kik négyszögölért eleinte 50 fotót követeltek. Á 
kormány csak 46 frt 88 krt volt hajlandó adni. S 
igy az egység meg n-m köttetvén — az ügy eldön­
tése az esküdtszékre bízatott, mely ez ügyben ma 
hozott határozatot; állt pedig a következő ta­
gokból: Wein János, Kollarits Pál, Kresz Má­
tyás, Szkala Antal, Deák Ignácz, Benkert György, 
Jordán Károly, Zboray Bertalan, Neuscliloss Ká­
roly, Zombon Stein Náthán, Pertl Ignácz, Haan 
Ágoston; póttagok: Gürtlich János és Holtzpach 
Jakab. Alperesek képviselője Horváth Pál ügyvéd 
előadja, hogy e nagy telek házhelyeknek van már 
felosztva, úgy hogy az több utczából fog állni, mi 
által természetesen a telek értéke emelkedik. — 
A telek 1873-ban megbecsültetett, — s ekkor 
egy-egy négyszögöl ára hét forintra becsültetett. 
Az egyezség — úgymond — a kormány meg­
bízottjával megkisértetett s ez ekkor hajlandó volt 
oly árt adni, mely a telek vételárát megközelítette. 
De a kormány ez egyezséget el nem fogadta. Ezút­
tal kéri az esküdteket, hogy a kisajátítandó telek­
résznek négyszögöle 5 írtban állapíttassák meg. 
Somogyi I. ügyvéd s pénzügyi tanácsos, felperesi 
képviselő előadja, hogy — mivel a területből csak 
igen csekély rész vétetik el, annak értékéből ez ál­
tal a megmaradt rész nem vészit semmit, sőt a 
leendő vasút közelsége miatt az csak nyerni fog ér­
tékében — kéri az esküdteket, hogy mindkét félre 
nézve méltányos Ítéletet hozzon. A helyszíni szemle 
megejtése után az esküdtek hat szavazattal hat el­
lenében alperesnek 750 forintot Ítéltek meg a 375 
négyszög ölért, a mi biróilag is megerősittetik s a 
kormány 24 forint eljárási költségekben is elma- 
rasztaltatik.

— Okmányhamisitással párosult 
sikkasztás. A magy. kir. államnyomda láncz- 
hidi bárczák nyomásáért 1874. őszén egy 2895 ftról 
szóló számlát küldött át a pénzügyminisztérium 
egyik osztályának pénztárába. A számla azonban 
hetek múlva sem fizettetvén ki, a nyomda igazga-

q , , TBé9!- május. 19. Magyar földteherm. kötvény 75 50

m 1 He-Ue'enté® az 'Par állásáról Budapesten.
Uly hús idők és a fővárosi emberre már-már kelle- 
metlen esőzések járnak, hogy a tavaszi, sőt téli fel- 
oltoket elő kell venni; — e körülmény adja ma«rya- 
ráMtát egyrészt annak, hogy a nyári öltözetekben 
szabóknál kévés megrendelés tétetett a héten s lio^v 
az pitkezések sem vettek élénkebb irányzatot mint 
kedvezőbb idő mellett remélni lehetett volna — 
másrészt, azonban esernyőkészitők, czipészek, pipe- 
reárusok (esőköpenyegekben) meglehetős üzletet 
kötöttek s minthogy az egész országban átalábau 
kedvező aratás vau kilátásban, a gazdasági gép­
gyárak is nagy szorgalommal dolgoznak. Szá­
mos oly külföldi angol, és német gyár, melyek 
itt csak raktárakkal bírnak, nagyobb mennyiségű 
geprészeket küldöttek itteni megbizottaikkoz össze­
állítás s elárusitás végett. Az építkezéseknél foglal­
kozó könnyesek napszáma 1 frt 20 kr, a férfi nap­
számosok dija 80 kr, a nőké 60 kr. Elégséges fog­
lalkozásuk van a szobafestőknek, asztalosok, bádo­
gosok kertészeknek, kik folyton kerestetnek. Divat­
árus czikkekben a héten nem volt élénkebb vásár, de 
ennek kétségkívül csak a kellemetlen idő volt az 
oka, mert a múlt hetekben tapasztalt örvendetes 
lendület folytatásához nem alaptalanul lehet kötni 
várakozást. A bőrgyárakban a munka erélyesen 
foly. Meg kell emlékeznünk még a tésztagyártás 
iparágáról, mely a múlt években kezdett már e^y 
kissé virágzásnak indulni, de a külföldi, különösen 
az Oroszországból jövő tésztagyártmányok na^y 
veisenjt csinálnak neki, s nem igen boldogulhat 
sem az itteni, sem a győri tesztagjár (mert csak 
kettő van ilyen az országban). Óhajtandó volna, 
hogy kormányunk az Oroszországgal kötendő vám- 
egyezményben e czikkre is kiterjesztené figyelmét s 
az orosz tésztagyártmányra 1.50—2 frt vámot vetne 
ellensúlyozásul. Az összekötő vasúti munkálatok 
most azon stádiumhoz értek, hogy a Dunameder 
egy részének vizmentesitésére a hídnál egy erős 
állványt készítenek, melyen vasúti kocsik fognak 
közlekedni kavics és földtekerrel. E munkánál nem 
csak napszámosok, hanem kőmivesek, ácsok, laka­
tosok, kovácsok is szép számmal kaptak munkát, A 
taitalékos katonák most történt behívása folytán 
nem kevés mesterlegénynek kellett a fővárosban a 
munkát abbahagyni, de minthogy az átalános ipar- 
viszonyok nem állnak valami kedvezően, eltávozá­
suk a műhelyekben nem Csinált nagy űrt.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, májusig. 
Kész búzában kínálat és vásárlásikedv sem mutatkozott, 
minek folytán a forgalom is csak jelentuktelcn maradt El­
adatott 1.600 mm. becskereki 75‘/,0 és 550 mm. 75. ki"lo"r. 
minőségű 12.48 krajczárjával 3 havi fizetésre. A többi gabna- 
fajok árai változatlanok

A határidőüzletnél csendes 
10,25—10.30, zab őszre 7.15—7.30 
júniusra 5.48—5.52.

Értéktőzsde. Gyér forgalom mellett valamivel lanyhult 
a hangulat és ma helyi értékeknél is alig volt kivétel. Pesti 
közuti-vasut részvények azonban keresettek voltak azon 
hírre, hogy hálózatának a sugár-utra való kiterjesztése meg­
engedetett és 185 volt folytonosan az adott árfolyam ; egyes 
malmok és ipar-vállalatok hanyatlott árfolyamokkal hozat­
tak a piaczra. Valuta és külföldi váltókban felélénkült a for­
galom, az irány pedig, a megnyugtató politikai helyzet foly­
tán csökkenő volt.

Ak előtőzsdén osztr. hitel részvények 132.70— 
133.50-ig vásároltattak, zárlatkor 132,50-en maradtak.

A déli tőzsdén osztr. hitel részv. 132.60 — 
I32.80-on, magy. földhitel részvények 44-en voltak a forga­
lomban, fővárosi tak. pénztárak 100-on kerestettek, pesti 
kereskedelmi bank részv. 630*al kötettek. Ganz-részvények 
120-on, Luiza g. m. részv. 106-on jöttek forgalomba, Concor­
dia g. m. részvények 19S-on kínálva maradtak. Magy. földte­
herm. kötvények 76-on, magy. sorsjegyek 69.75-ön; váltók 
Hamburgra 58.10-en. Berlinre 58.35-ön, Londonra 120— 
llü'/í-en markjegyek 5*.95-ön keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 10.45—10.50. Zab 
7,60—7.65, tavaszra 9.9 1—10.00, Tengeri azonnal 5.95—9.99. 
tavaszra 5.95 - 5.99. Rozs 8.05—8.12, magyar 71 kilogram­
mos min. sz. 8.50—8.60.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén az üzlet tö­
kéletes pangása miatt, az árfolyamok valamivel hanyatlottak 
osztrák hitel 133.90, anglo 64, magyar hitel 120, osztrák 
államvasut 263.50, déli vasút 73.

A marhavész, mint a földmivelés, ipar és ke­
reskedelmi miniszter a fővárosi tanácsot értesítő, 
hazánkban (egy Orsóvá körüli községben) kiütött. 
A tanács ennélfogva szükségesnek látja figyelmez­
tetni a lakosságot, különösen a marhatulajdonoso­
kat, marhakereskedőket, mészárosokat, pásztorokat 
stb. szóval mindazokat, kik a marhákkal bánnak, 
hogy a kellő óvintézkedések gyors megtétele végett, 
ha a marhákon bárminő belső betegség jeleit veszik 
észre, annélkül, hogy okoskodnának: veszélyes-e a 
baj vagy nem, azt az illető kerületi elöljáróságnál 
rögtön bejelentsék, hogy az orvosi vizsgálatot 
megejteni lehessen, mert a kik a bejelentést elmu­
lasztják 500 írttal megbirságoltatnak vagy megfe­
lelő fogságot kell kiállniok.

Lóvonatu vasút M.-Tur és Szarvas közt. A 
„H.“ ma esti számában Jancsovics István szarvasi 
polgár kissé bővebb, de igen alapos tervet nyújt ez 
ügyben, mely egyrészt az itteni viszonyokra specia- 
liter könnyen kivihetőnek s czélszerünek látszik, — 
másrészt pedig általánosan, Magyarország- 
szerte is sok tanulságot szolgáltat. — É szerint: 
Szarvas és Tar között valamely gyors, olcsó s biz­
tos közlekedési eszköz felállításának szüksége senki 
által sem vonatik kétségbe, csak az a kérdés, vájjon 
gőz- vagy lóerőre alkalmazott vasút építése volna-e 
czélirányosabb. Jancsovics ur azt állítja, hogy 
egy lóvonatu pálya épitée itt legfeljebb 160

volt Búza őszre 
tengeri bánsági május —

forintba kerülne s e tőke előleges számítás szerint 
legalább is évi 10 százalékot jövedelmezne. Arra 
nézve, hogy ki építse a vasutat, Jancsovics ur ma­
gának Szarvas városának ajánlja a terv kivitelét, ne­
hogy konsorciumra bízatván; az a tőke felet „zseb- 
1 edugja" a másilc felét peclig alvállalkozónak adja 
oi a. Alakítson a város részvénytársulatot s építse 
e a vasutat közmunka utján, 11,000 folyó ölet véve
11nnnWT,az épités (ölenként 10 forintot számítva 
114,000 frtba ; s felmaradt 50,000 frtból kitelnék a
írini1 n £-™Ök és szcméiUet első költsége, vala- 
hzi ,3, °!xlCSatornán szükséges hid felépítése, 
bet pár ló beszerzése stb. — Egyúttal Jancso- 
vicsurm^snak látná, hogy a gát emeléséhez
ííclűd- í,ZOnSége11SJáru1ua- miutáu e gát a vá- 
los földjét egyúttal az ártól is oltalmazná. - Ily-
képen a terv rövid idő alatt keresztülvihető volna. 
* xi ,Kiviteli kereskedésünk illusíratiója. Az osz- 
trák hiyatafos iaplmn Berg Vilmos b egy jelen- 
tést tett közzé az osztrák és magyar kiviteli keres­
kedésről keletre, melyből mi közöljük a következő 
néhány részletet: Pár év előtt még keletet; de ki- 
vált Konstantinápolyi Ausztria és Mag) arország 
Jatta el gyuárakkal, ma azonban ez áruk az angol 
és franczia ipar által teljesen leszorittattak. Berg 
szerint üveg és porczellán árukra jó piacz volna 
meg Konstantinápoly, de „gyáraink nem alkalmaz­
kodnak a török Ízléshez. (Éz egyébiránt csak Berg 
véleményé, mert: a mi porczellánunk Konstantiná- 
pol) ban sohasem volt, s nem is lehet kelendő 
m!irí ^Magyarország Törökországba összesen nem 
szállít 100 drb tányért se.) üvegárukban Anglia 
már túlszárnyalt minket (régén!) Lábbeliekben is 
Ausztna hódítja el a török piaczokat stb. — Bér» 
szerint Torökországlia most már csupán mif- 
epuletfát szállíthatunk, azonban a keleti kereske- 
. ,v b.° F Ff sem akarnak osztrák és magyar 
árukat vásárolni. (Felesleges tán megjegyeznünk,

1 / az Mii tás épen nem fér össze a kereskedői „el­
vekkel“.)

Kártékony rovarok. Mint a „D.11 Írja, több ol- 
clairoi vett panaszt azon károk miatt, melyeket a 
bevetésekben bizonyos apró rovarok tesznek az 
által, hogy a buzaszalmát középen átfúrják: külö­
nösen a külső gazdasági tanintézet kertjében pusz­
títanak. Rém kevésbé veszélyeztetik az egyéb ve- 
teményeket, nevezetesen a dinnyét, paszulyt, a por- 
lialyas szol löt és a tengerit.

Szerződés megszüntetés. A. pénzügyminiszter 
es a „m. k. erdészeti termények bizományi üzlete.“ 
(Hursch Ágoston, Engel F. L. Neumann és Hirsch 
czegbol álló consortium) között kincstári fa érté­
kesítésére czél zott szerződés tegnap felbontatott a 
pénzügyminiszter által. A tárgyalás ez iránt régen 
folyik, míg végre tegnap mind a két fél megelége­
désére perfektté vált azon szerződés felbontása, a 
meljet nevezettek Gliyczy volt pénzügyminiszterrel 
kötöttek.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 17-ki számából.)

Árverések: K e c s k e m é t jun. 9. Végh László ingat­
lanai 5 60 Irt. — Kis hegyes (Kula)jun. 21. Dudás Mi­
hály ingatlanai 2165 frt. - K e c s k m ó t jun. 12 Bódog 
Kalman igatlanai 1397 frt, 5S? frt és 451 frt -Arad jun!

F1°ráné ingatlanai 1922 frt. 1220 frt. 2623 frt 
2446 frt es 552 frt. - Ó.-B e c s e jun 12. Varga József in­
gatlana 83m frt. — T r e 11 c s é n jun. 6. Czagán József in­
gatlana irt. ■—1*. L a d á n y (Karczag) jun. 26. R ményly 
Alajos ingatlanai 1050 frt. 909 frt és 150 f,t. -Ara d máj 
27. Szabó Józseíné ingatlanai 265:) frt 767 frt sth. — N.-V á- 
r a, d máj 24. Rosenthal Adolf háza 7125 frt. — J i s z-a p á t 
(Jászberény) jun. 2. Nagy István ingatlanai 2316 frt. — 
on!» (Sopron) máj. 23. Bubits Ferencz, ingatlanai 
2922 irt —- Ritzing (Sopron) máj. 24. Riecher Mihály 
ingatlanai „119 frt. — K u n.-S z.-M á r 10 n jun. 14, Szabó
Marton ingatlanai 2711 frt.

Csődök: Brüder P régei- budapesti h. ezég — 
Szólás Gabor bessenyői (Ar. Maróth) lakos és R 0- 
motsa Samuel budapesti lakos ellen.

bx7d^.pesti sízrkTiu^rpoj-c.
Szombaton, május 20 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Észak csillaga. 

Opera 3 felv.
1 y ek:
Láng 
Zajongfi 
Donadio 
Maleczkyné 
Pauli 
Kőszeghy 
Ney
Nádayné 
Iívassayné 
órakor.

szeme
Mickaeloff
Skavronsky
Katalin
Praskovia
Danilovics
Gricenko,
Reynolp
Natalia
Ekimona

Kezdete 7

NÉPSZÍNHÁZ.
trebizondi lierczegnő. 

Operette 3 felv. 
Személyek:

Kazmir. 
Raphael, 
Cardriolo, 
Zanetta, 
Regina,
Paolo. 
Sparadrap 
Tremolini, 
Riccordi, 

Kezdete 7

Együd 
Iírecsányi 
Solymosi 
Darai K. 
Horváthné 
Klárné 
Horváth 
Kápolnai 
Szigeti 

, órakor.

Budai színkör. Szombaton, május 20-án. „Tiz leány 
és egy férj sem.“ Operette 1 felv. Ezt követi „Pajkos diá­
kok.“ Operette 1 felv. — Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten máj. 19. 3.41 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban máj. 19. 2.61 m. 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten máj. 19. 1.76 m. 0 fölött felhős. 
Szatmáron máj. 19. 3.56 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban máj. 19. 5.60 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon máj. 19. 5.81 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden máj. 19. 5.56 m. 0 fölött száraz.
Aradon máj. 18. 0.53 m. 0 fölött felhős. 
Nagy-Becskereken máj. 18. 0.94 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken máj. 19. 3.20 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon máj. 18. 4.24 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban máj. IS. 5.98 m. 0 fölött esős 
O-Orsován máj. 18. 4.60 m. 0 fölött felhős.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Beküldetett.
„Duna“ biztosító-társaság. A nyolczaclik ren­

des közgyűlés a társaság házában május 3-án lön 
alelnök Figdor bankigázgató által megnyitva. Con- 
statálta, hogy 2346 részvény téteméuyeztetett le, és 
hogy 42 részvényes, kik 216 szavazatot képviselnek, 
van jelen. A felolvasott üzleti jelentés szerint a tűz-, 
szállítmány- és jégbiztosításban az összes bevétel 
2.307,021 irt 44 krt tesz ki, melynek ellenében áll 
1.765,267 frt 27 krnyi összes kiadás, úgy hogy a dij 
és kártartalékok dotálása után 121,957 frt 37 krnyi 
tiszta nyeremény eredményeztetett, mely az életbiz­
tosítási üzletágban elért 11,930 frt 86 krnyi nyere­
mény bozzászámitása után 133,888 forint 23 krra 
emelkedik, ebez járul még az 1874. évi 90 forint 45 
krnyi nyeremény-átliozat. Az osztalék 5000 részvény 
után 20 írtjával 100,000 fotót tesz ki, a nyeremény- 
tartalékhoz 20,994 frt 67 kr csatoltatik, mely most 
már 103,194 frt 66 krra rug, a 387 forint 21 krnyi 
maradvány uj számlára vitetik elő. A mérleg ki­
mutat: activa 3.830,231 ft 74 krt, melyből 1.257,590 
frt 46 kr földtekermentési kötvények, záloglevelek, 
vasúti elsőbbségi kötvényekben, 136,879 frt 38 kr 
bárom napi felmondás ellen értékpapírokra adott 
kölcsöiiökben, 8000 frt jelzálogkölcsönben van elhe­
lyezve ; készpénzállomány a társaság bécsi, berlini, 
londoni és milánói bankárainál 171,300 frt 37 kr, 
kintlevőségek és vezérügynökségeknél 283,080 frt 
10 kr, biztositó társaságoknál 281,014 frt 94 kr, le­
számítolt váltók 15,424 frt 69 kr, készpénzállomány 
51,797 frt 33 kr, tehertelen ingatlanok 953,382 frt 
52 kr, előlegek életbiztosításokra 171,693 frt 14 kr, 
előre fizetett életbiztosítási jutalékok 26,802 frt 66 
kr, készpénzbeli díjtartalékra viszontbiztosítások 
427,776 írt 66 kr, leltár, térképek, tervek, könyvtár 
stb. 45,489 frt 52 kr. Passiva hasonlóan 3.830,231 
frt 74 krt és pedig készpénzben befizetett részvény- 
tőke 1.000,000 frt, összes díjtartalék 2.300,960 frt 
5 kr, kártartalék 72,604 frt, hitelezők 240,489 frt 
62 kr, nyereménytartalék 82,199 frt 39 kr, nyere- 
mény-átbozat 1874. évről 90 frt 45 kr, nyeremény 
1875. évből 133,888 frt 23 kr. Az osztalék május hó 
3-tól kezdve fizettetik ki.



A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1876. május 18.

Gabona árak 1876. május 19.

BÚZA i

bánsági

tiszav.

pestv.

feliérm.

bácskai

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.
110.25- 
i10.80- 
I 11.65-
510.50-
511.25- 
111.95- 
310.— 
310.55- 
111.40-
310.50- 
R11.25- 
4 11.95-

10.35
11.—
-11.80
-10.7
-11.41
-12.15
-10.1
-10.7
-11.55
-10.70
-11.45
■12.15

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.

0 73-' 
5|75-1 
5 77-i 
073" 
5 75-1

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63"7, 
ZAB . 36’/,.-40«/,. , 
KUKORICZA, 74-7 „

„ másnemű 72'8 , 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . B

a bánáti • d
KÖLES .... „

10.45- 
11.SO­
IL 90- 
10.90- 
11.55- 
12.20- 
10.20- 
10.95- 
11.66- 
10.90- 
lt. 55- 
12.20-

ÍOO
120

-10.65
-11.55
-12.10
-11.10
-11.80
-12.35
-10.30
-11.20
-11.85
-11.10
-11.90
-12.35

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

csendes 7.70—7.92
6.30—6.74
6.90—8.—

szilárd 9.10—9.30
szilárd — --

5.20-5.30
siilirdabb -- --

csendes 5.-----5.35

Különféle termények.

Ileremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 71V» á.
pesti 77.—
67 p. 68.50Jer. á.
48 p. 49 frt*á.
15.65 á.
16-17.85 Kr. 
35.75-37.50 kr. 
feh. 32.10 kékei 25.90 
67.75 kr.
nyers 43sárgaceurg. 35.75 
rozsnyói 150 
27.— 28.—kr.

200
íoo!
100
300

200
200)
íoo;
200]

201
200]
200,
2oq
ÍOO
80

100
100
200
200
160

8l
1001
100
200
SCO
200
ICO
50

240

60 
100 

1000: 
100 
100 
140 
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik1873- ki m.k. kincst. ut” 6®/„ oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ , 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
* n erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 67,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . •

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ _ »
Ujpest-Rákospalotai lővonatu 
Alföld-Fiumei .... 
Észak-keleti .... 
Magyar-keleti . . • •
Első erdélyi. • • _ • •
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . . .

Bankok:
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magvar bank . •
Magyar által. földhitelrészv._-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.......................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti „ „ •
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei ,
Újpesti »

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva I Tartva

97.25 
69! 50

75.75
75.-
75.75
74.75

74.50
73.—
86.-

1015.— 
58.— 

305. 
46.50

185
30

50

104.50

50.-

12.50 
46.25

120.50
38.—
44.—
50.—
16.50 
24.—
44.50 

109.— 
628.— 
152 —
42.-

72.—
2085.—
100.50
40.50

190.-

97.75 
69! 75

76.25 
76.-
76.50
75.50
75!—
73.25
86.50

186.—
40.-

105.50

51.-

72.50 
2090.—
101.—
41.50

Be­
fizet

2001
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

195.—

Eizsébet-gőzmalom 
Luiza-gőzmalom 
Molnár- és sütő-gőzmalom 
Hengermalom .... 
Victoria-gőzmalom . .
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom .

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti . .
Serfőződe, I. magyar . .
Sertéshízlaló .... 
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti...................................
„Franklin-Társulat“ . .
Ganz-féle vasöntöde . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy 
Salgó-Tarján! kőszén . .

„ vasöntöde . 
Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. 
Szeszgyár, I. magyar . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche 
Általános Waggon-köles, társ 
Alagut-társaság . . .
Tégla és mészégető, újlaki
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V,°/o 

„ járadékbárcza . 6°/,
„ jelzálogbank . 5'/,°/,
„ ált. földhiteltárs. 6°/0
n n o 51/3®/i

Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 °/(

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5•/, 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5’/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/0
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Pária 100 franc után . . .

Adva i Tartva

137.-
104.-
290.-
810.-
189.-
755.-
655.-

312.
123.
255.
455.
120!
199.

85.25 

! 79!25

89.25
89.50

5.65
9.54
9.54

102.75
58.90

58.30
58.30

119.75
47! 25

137.50
106.—
293.—
820.-
190.—
760.-
660.—

318.
125.
260.
465.

122.’

200.

85.75

79.50

89.50
90.-

5.66
9.56
9.58

103.25
58.95

58.40
58.40

120.25

47J5

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% • •

„ „ ezüstben jan.—jul. 6*/, . •
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 57, ■ •
„ 1864-ből 100 . „ . . -

II. Földteherment. kötvény
Horvát-tótországi 5°;.....................
Erdélyi 5°/.....................
Temesi Bánság 57, .... 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5%...................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, 
Gömöri záloglevél 5°j, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

„ „ 50 frt . .
„ szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi ....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407„ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. muu'cipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 20) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. . . .
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Miigyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt . .
„ nyug székesf -grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj^ 57, •

„ 33 éves visszafizetés 5”/„
Nemzeti bank 0. i. ....

Adva Tartva

66.20 66.30
66.20 66.30

233.— 241.—
116.75 117.25
130.25 131.25

74! 75 75! 50
75.50 76.75
74.25 75.-
75.50 76.50
75.- 76.-

! 103.50 103.75
; 97.50 98.-

70!- 70.50
69.50 1 

1 
1 

g í 
1

64.60 64.80

134'.40 133’60
121.- 121.50

635!- 645.-
14.75 15.—
37.- 38.—
13.— 13.50

835.- 837.—
62.25 62.50

104.50 105.—
334.— 336.-
102.— 104.-
98.50 99.25

265.'- 265!50
74.75 75.25

199.75 200.25
88. - 88.51

i 102.25 103.—
33.25 33.50

103.— 103.50
111.50 112.50

103.50 104.—
88.- 88.50

Magyar földhiteltárs. 31 év 51/,®/, .
„ földhitelintézeti 5'/,•/. . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5°/0 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 600 frank 3%

„ 1867-iki 3°/, . .
„ 200 frt 57, . .

Tiszavidéki..............................
Magyar észak-keleti 300 frt .

„ keleti . . 300 frt .
„ nyugoti . 200 frt .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly Lajos pálya 300 frt II. kib-

Vili. Magánsorsjegyek
Hitelintézet 100 frt ...
Clary 40 frt pp.........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs . .
Keglevich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp.....................
Rudolf-alapitvány 10 frt . .
Salm 40 frt pp..........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. . . .
Stanislan városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp. . . .
Windischgrátz 20 frt . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 3'/,«/, 
Augsburgra 100 frt délném. 4 ‘/a% 
Berlin 100 tallér . . . 4°/, .
Boroszló 100 tallér . . 47, •
Brüssel 100 frs . . . 4®/, .
Frankfurti 100 frt délném. 8°/e . 
Hamburgra 100 b. mark.. 8*/, . 
Londonra 10 font sterling 2 
Marseille 100 frank . . 4°/, .
Paris 100 frank . . . 4®/, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . .
20-frankos arany .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér 
Ezüst ....
Egyleti tallér . .
Porosz pénztári utalvány

Adva ! Tartva

85.25
83.50

I 69 —
! 64— 
j 148.50 

142.50

il 79.50 
I 63 — 
íj 60.25

63 — 
i! 97 —

156— 
29 — 
95.25

is!- 1 
14.50: 
29.50: 
28.50í 
13 — 
38.— 
16.50i 
28.50 i 
18 — 

118— j 
22.50] 
22.75

83.50 
85.75 
89 —

64.50 
60 —
68.50
69.50
64.50

143 —

79! 75 
63 50
60.50

63.50 
97 50

156.50 
30— 
95.75

13.50 
15—
30.50 
29 —
13.50
38.50
17.50
29.50 
19 —

119 — 
23 —
23.50

99— ] 99.25 
68.45! 58.55 
58.30 58.45

58.30
58.30

119.65

47.25

5.65’/,
9.63

58.45
58.45

119.60

47! 35

5.68’/,
9.54

102..r0 102.70 

58.90 ! 5s!95

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV7. megyeháztól* 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

<is>m

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENOELETEK-TARA,
ugyanis:

Országos Törvénytár 
Törvények Gyűjteménye

fűzve 4 frt 40 kr.
8-dr fűzve 
diszkötésben

2 frt 80 kr.
3 „ 80 w

Törvények Gyűjteménye zsebkiadásban fűzve
diszkötésben

3 írt.
99

Bendeletek-Tára fűzve 3 frt.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) Korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként = 7, Kilo.

Czakor, legfinomabb..............................................24 kr.
b finom..........................................................23 „

Kávé, M' cea válogatott........................................82 ,
a Cuba, legfinomabb........................ •. . . 85 8
n „ valódi Boédeaux..........................................88 ,
„ Arany Jáva............................................................98 „
a Portorico, zöld...............................................78 „
a Pörkölve vegyiték : Moc. Cuba, Jáva . . 100 ,

Stearlngyertya 6-as és 8-as .................................. 50 ,
Rizs, A rácán majdnem törmelék-mentes . . . 9 n

„ Rangoon, legfinomabb...................................10 „
a olasz, fényét.....................................................14 „

. » ti n non plus ultra..............................18 „
Árpakása minőségként . . . . 25, 22, 20, 16 és 10 „
Dara....................................................................................14 n
Maccaronl olasz...........................................................26 ,
Tarhonya .......................................................................18 ,
Sago.............................................................................24
Mosó sziksó.............................................................. 8
Chocoiade 60, 80, 1.20, 1.40 .................................... 1.80 „
Mustár legjobb 7, üteg 357, ug................................. 25 „
Zöld borsó franczia */, doboz....................................70 ,
Mandula, édes............................. ..... 50 „
Mazsola-szóló............................................... ..... . 32 „
Saláta-olaj iegfinom-bb .   60
Háziszappan szegedi......................................... . 22
Köles.......................................................................... 7
Szilva, valódi török..............................................................12 ”
Dió, egészséges....................................................................10 ”
Keményítő, legfinomabb gallérnak................................ 22 ,

a a Tullanglais........................ 18 „
Sardinhai 7, szel. SOkrés.............................................. 100
_ » '* ,(!,•*,...............................65
Rum Jamaika üveg 80 „ és.............................................. 120 „
' B ’in I®. ^  66 »
a Brasillal, pintes üveg................................................ 70 „

Thea. különös finom..........................................................425
Sós-borszesz, első minőségű..........................................40 „
Pezsgő valódi francia (palack)................................3.50 „

” n tt n • • • • • .2.50 a
Az árukat kívánatra bér mentve a házhoz küldöm.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyob b 
gonddal teljesittetnek.

123 Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. ,

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözős topánok Brünellból fénymázos hegygyei, szép tű­
zéssel ........

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre.................................................

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos begy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással 

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal,
igen tartós és meleg.................................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből .... 
Topánok fénymázos vagy bagariabórböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos begygyei, ter­

mek és bálokra...........................................................
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben
igen tartós és meleg.......................................

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal.................................................

I Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariubőrböl 
I Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal .
Topánok leányoknak Brünellból vagy bőrből igen erős 

szegezett talppal ... s
Gyermekcipők Brünellból vagy bőrből szegezett talppal 

igen tartós . . . .
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből Bís-
mark mintája...........................................................
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél- 

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 fit 70 kr.

3 frt — kr. 

3 frt 50 kr.

3 frt 50 kr. 

3 frr 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt — kr.

4 frt — kr.

2 frt 60 kr.

1 frt 80 kr.

4 frt 50 kr.

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfierőa

(telietetlenségr)
ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
gyak. ötvös és szülész, az itteni cs. k. katonai fókórházban volt osztályorvos több 
bel- és kültöldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja 

és több kitüntetés tulajdonosa.
I r., . hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü-
lontéle czimek alatt a nemzoszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
éra ellen biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást. Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
c»ak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha- 
noo\7i-a mi a etezo müvek egyikónál sincs meg — munkájához még gazdag ta­
pasztaláson es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boccztani 
, vfaQ mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
Kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
gyengult térfieraben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
uk bőrkiütésekben, húgyszervi bántaimakban, idült bujakórban, csúzban és kösz- 
venyben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

) nato a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

Természetes budai Rákóczy-keseriiviz.
A keserüvizek legtartalmasabbika s leghatásosabbja, 

a király ő Felsége elismerése által kitüntetett és kül- s 
belföldi orvos-tanárok által elemezett Rákóczy-keserüviz, 
mely 1000 részében 40-nél több szilárd alkatrészt tartal­
maz. E kitűnő ásványvíz kiváltkép ajánlatos jobb ize-, biz­
tos és erős hatásáért (szoros étrend nem szükséges). — 
Hátrányos felcserélések kikerülése végett, miután más 
hasonló, de kevésbbé tartalmasabb s hathatósabb források 
is léteznek, alólirt igazgatóság kéri a t. ez. orvosi tekinté • 
lyeket s a szenvedő s keserüvizet használó közönséget, 
miszerint mindig határozottan budai Rákdczy-keserüvizet 
kívánjanak, mely mindig friss töltésben minden nagyobb 
kereskedésben s gyógytárban kapható.

A budai Rákóczy-forrás igazgatósága.
Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-né)

Vodiáner F.
nyomdatulaj donos 

(Budapest, megyeháztér 9. szám)

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészít 

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

A ni. leszámítoló és váltóbank
t. ez. részvényesei ezennel a f. é. május 31-én d. e. 10 őr i­
kor a bank helyiségében, Dorottya-utcz ■ 8. sz. I. emelet 
tartandó

hatodik rendss közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A napirend tárgyai:
a) A társaság üzleteiről szóló évi jelentés.
b) A számvizsgáló bizottság jelentése a lefolyt üzleti 

időszak zárszámadásáról.
c) Határozathozatala az évi számadást illetőleg.
d) Az alapszabályok módosítása a magyar kereske­

delmi törvény értelmében, nevezetesen a következő sza­
kaszokban: 1, 2, 7, 9, 10, 20, 22, 25, 28, 29, 33, 34, 39, 
40, 41, 42, 43, 44, 45, 50.

e) Az igazgatók és a felügvelő-tanács tagjainak vá­
lasztása.

Azon szavazattal biró részvényes urak, kik a köz­
gyűlésben résztvenni kívánnak, szíveskedjenek részvé­
nyeiket az alapszabályok 24. §-a értelmében legkésőbben 
f. é. május 23-ig a bank budapesti pénztárainál, vagy az 

J alsó-ausztriai leszámitoló-társaságml Bécsben letenni- 
Budapest, 1876. május 17.

Az igazgatóság.

~ A KOMLÓKÉRT I
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.

Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­
sen asztali borul kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacson hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói, 
Bakator és Neszmélyi régi ó boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

Esténkint a fővárosban egyetlen MAGYAR DAL­
TÁRSULAT és PATIKÁRUS MISKA zenetársasága 
játszanak. — Tisztelettel

Parragh Gábor.
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